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Skisseprosjekt for helikopterbase - Kirkenes sykehus 

Ingress 
Saken omhandler vedtak om igangsettelse av forprosjekt helikopterfasiliteter i Kirkenes. 

 
Styret i Finnmarkssykehuset HF inviteres til å fatte følgende vedtak: 
 
1. Styret i Finnmarkssykehuset HF ber administrerende direktør om å gå videre i 

planleggingen av helikopterfasiliteter i henhold til alternativ 2 framlagt i 
skisseprosjektet. 

2. Styret forutsetter at vedtatt alternativ 2 blir lagt til rette for å kunne håndtere AW101 
i det omfang forutsetningene for initiert ekstrabevilgning til prosjektet gjennom 
framlegg til nysaldering for statsbudsjettet i 2023 legger til grunn. 

3. Styret forutsetter at alternativ 1 blir utredet dersom forutsetningene i vedtakspunkt 2 
over ikke kan innfris. 

4. Styret vedtar oppstart av forprosjekt med kostnadsramme 12 mill. kr inkl mva. 
5. Styret ber om at forprosjektet arbeider med å ta kostnadsnivået ytterligere ned. 
6. Parallelt med forprosjektet igangsettes nødvendige prosesser knyttet til endring av 

reguleringsplan for området, herunder regulering av framtidig areal til bilambulanse. 
7. Styret ber administrerende direktør om å legge frem forprosjektet for helikopterbase 

Kirkenes sykehus for en endelig beslutning i styremøte februar 2025. 
8. Styret i Finnmarkssykehuset HF oversender saken til styret i Helse Nord RHF for 

beslutning. 
9. Styret ber om at arealer til ambulansestasjon avklares i prosess med etablering av 

investeringsplan for ambulansestasjoner i Finnmarkssykehuset HF. 
 

 
Ole Hope 
Administrerende direktør 

 
 

http://www.finnmarkssykehuset.no/


 

 
Finnmarkssykehuset HF, Sykehusveien 35, 9601 Hammerfest 
Telefon: 78 96 70 00 – www.finnmarkssykehuset.no – Org.nr. 983 974880 Side 2 av 10 

Vedlegg: 
1 Rapport Kirkenes Sykehus Helikopterlandinsplass alternativsvurdering 
2 Skisser alternativ 1 
3 Skisser alternativ 2 
4 Protokoll foretaksmøte 10.juni 2020 
5 Risikovurdering fra Sykehusbygg 
6 Protokoll drøftingsmøte 27. november 2023 (legges ut når godkjent) 

  

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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Formål/Sammendrag 
Saken legges frem for beslutning av skisseprosjekt for permanent helikopterbase med 
tilhørende fasiliteter ved Kirkenes sykehus. Skisseprosjektet inneholder ulike alternativer 
for plassering av helikopterbasen. Styret i Finnmarkssykehuset HF bes om å beslutte 
hvilket alternativ som skal gå videre til forprosjekt. 

Bakgrunn 
Kirkenes sykehus ble opprinnelig planlagt med landingsplass for forsvarets 
redningshelikopter (Sea King). I foretaksmøte 10. juni 2020 ble det gitt følgende oppdrag 
til Helse Nord RHF: ref. pkt. 8.2.1 «Stortinget ber regjeringen sørge for et permanent 
ambulansehelikopter i Kirkenes og et jetfly stasjonert fast i Tromsø». Forutsetningene ble 
dermed endret fra «helikopter landingsplass» til helikopterbase i Kirkenes. 
 
Norsk Luftambulanse AS (NLA) satte i oktober 2020 opp løsningen for hangarfasiliteter i 
samarbeid med Finnmarkssykehuset HF som søkte godkjenning fra Luftfartstilsynet. 
Hangaren ble bygd som et midlertidig bygg og godkjent for drift frem til permanent 
anlegg skulle komme på plass, maksimalt to år. 
 
En premiss som påvirker dimensjoneringen for ny base, er om det skal tilrettelegges for 
redningshelikopter. Finnmarkssykehuset HF har søkt avklaring på dette spørsmålet, og  
styret i Helse Nord RHF besluttet 23.november i styresak 166/2022 følgende: 
 

1. Styret i Helse Nord RHF tar informasjon om status for midlertidig 
helikopterlandingsplass ved Kirkenes sykehus til orientering.  
 

2. Styret i Helse Nord RHF slutter seg til at etablering av permanent 
helikopterlandingsplass med basefasiliteter gjennomføres i 2024, innenfor rammen 
av langsiktig investeringsplan, og ber adm. direktør sikre at planleggingsarbeidet 
gjennomføres i 2023.  
 

3. Styret i Helse Nord RHF forutsetter at saken kommer tilbake til styret i Helse Nord 
RHF for endelig godkjenning, etter behandling av endelig plan av styret i 
Finnmarkssykehuset HF, tentativt mai 2023. 

 
I saksfremlegget ble det anført at:  
«Behovet for å dimensjonere landingsplassen for operasjoner med SAR Queen [AW101] 
redningshelikopter er vurdert. Basert på historiske data om landinger i Kirkenes samt 
muligheten for å lande på Kirkenes lufthavn Høybuktmoen, vurderes det ikke å være behov 
for å dimensjonere landingsplassen for redningshelikopteret». 
 
Dimensjonerende helikopter for helikopterbase er derfor AW 139 jf. norm for 
luftambulansebaser som er gjeldende for etablering av helikopterbase ved Kirkenes 
sykehus.  
 
Investeringsrammen for helikopterlandingsplass ved Kirkenes sykehus ble innvilget med 
54 millioner. 
 

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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I forbindelse med regjeringens framlegg til nysaldering for statsbudsjettet i 2023 foreslås 
det å bevilge 121 mill. til landingsplassen i Kirkenes. Statsråd Kjerkol uttaler følgende ved 
kunngjøring av forslaget: «Med dette legger vi til rette for at de nye redningshelikoptrene 
kan lande ved sykehusene i Namsos, Hammerfest og Kirkenes […]». 
 
I februar 2023 ble prosjektplan for arbeidet godkjent av administrerende direktør. 
Skisseprosjektet skulle utrede tre alternativer for bygging av helikopterbase i Kirkenes:  
 
1. Landingsplass på annen lokasjon eller annet sted på tomten til Finnmarkssykehuset. 
2. Landingsplass med nytt basebygg og ved videre bruk av dagens infrastruktur. 
3. Landingsplass med basebygg og Kirkenes ambulanse i et bygg. 
 
I styremøte 22. juni 2023 styresak 53/2023 ble styret orientert om at Luftfartstilsynet 
førte tilsyn ved basen 25. august 2020. Tilsynet medførte en rekke pålegg for å 
tilfredsstille kravene som regulerer denne type virksomhet Påleggene om å lukke 
avvikene ble gitt operatøren Norsk Luftambulanse AS. 
 
Påleggene var i stort utenfor operatørens kontroll, og medførte dermed at 
Finnmarkssykehuset HF som flyplasseier måtte iverksette en prosess for å bringe 
forholdene i orden. 
 
Fristen for å lukke resterende pålegg som Finnmarkssykehuset HF har ansvar for var satt 
til 2. mai 2023. Skisseprosjektets rapport skulle svare ut disse, men ble ikke ferdigstilt 
innen fristen.  
 
Norsk Luftambulanse AS søkte Luftfartstilsynet om utvidet frist og denne ble satt til  
31. desember 2023. Dette er tredje gang Luftfartstilsynet gir utsatt frist, og det er tydelig 
kommunisert at dette er siste frist. Slik saken står nå må denne fristen overholdes. 
 
Videre har Luftfartstilsynet vurdert dagens hotell-løsning til ikke god nok og krevd at det 
etableres dag fasiliteter. Det er bakgrunnen for at det er satt opp modulbygg ved 
landingsplassen som brukes til opphold ved basen på dagtid. Det er usikkert om tomten 
rundt flybasen er stor nok til at disse modulbyggene kan flyttes dit. Modulbyggene leies 
av Norsk luftambulanse teknologi AS og en eventuell flytting må i så fall klareres og 
betales for. Prosjektet har tatt høyde for å bygge nye moduler på flyplassen dersom dette 
blir aktuelt i interimfasen. 
 
Midlertidig helikopterbase er innvilget dispensasjon fra Sør-Varanger kommune til 
31.12.2026, noe som foreløpig er i tråd med tentativ framdriftsplan.  
 
Prosjektgruppen har ferdigstilt sin rapport, se vedlegg 1,2 og 3 og det er utredet to 
alternativer for ny plassering av luftambulansebase. Det er beskrevet hvordan 
prehospitale tjenester sitt behov for nye fasiliteter for ambulansebiltjenesten kan løses 
innenfor de to alternativene. Prosjektgruppen har kommet frem til, at alternativ 1 sør-øst 
for sykehuset samlet sett er det beste alternativet for permanent luftambulansebase i 
Kirkenes. 
 

http://www.finnmarkssykehuset.no/
https://www.finnmarkssykehuset.no/49d813/siteassets/documents/styremoter/2023/juni/sak-53-2023-status-prosjekt-helikopterbase-kirkenes.pdf
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Saksvurdering/analyse 
Alternativ 1 
Alternativ 1 er lengst unna infrastruktur som avløp, elektro og vei og medfører at 
adkomstvei må føres forbi hele sykehusets lengde. Plassering av basebygg er valgt for å 
oppnå minst mulig støy- og miljøbelastning for sykehuset, samt at helikopterplass har 
stor avstand til øvrig bebyggelse øst for sykehuset.  
 
Det er mulig å etablere en innvendig transport korridor gjennom poliklinikken for 
pasienter som kommer med helikopter til sykehuset, men dette vil avvike fra intensjonen 
i nye sykehusbygg om å skille mellom akuttlinje og elektive pasienter/besøkende. 
Strukturen i dette forslaget medfører lang avstand fra landingsplass til akuttmottak. 
 
Alternativ 1 er ikke regulert for formålet, og gjennom dialog med Sør-Varanger kommune 
er denne prosessen estimert til å ta ca. 9 måneder. Midlertidig helikopterbase kan 
benyttes under bygging ved realisering av alternativ 1 eller 1B.  
 
Tentativ framdrift for Alternativ 1 er oppstart etter styrebehandling i Helse Nord RHF og 
ferdig bygg innen 2026.  
 
Fordeler og ulemper ved alternativ 1 
Fordeler alternativ 1: 
− Noe bedre innflygning enn alternativ 2 som benyttes i dag 
− Vurdert bedre for miljø- og støyforhold for tredjepart 
− Fleksibilitet for å ta imot andre helikoptertyper (AW 101) 
− Kan bygges uten å berøre driften på den midlertidige basen 
 
Ulemper 
− Tar lengre tid å etablere, fordi området ikke er regulert for formålet 
− Lang transportvei både utenfor og inn i sykehuset for å unngå omlasting 

(inntil 200 m) avviker fra intensjonen i nye sykehusbygg om å skille mellom akuttlinje 
og elektive pasienter/ besøkende 

− Uhensiktsmessig område pasienten må trilles gjennom (poliklinikk og dialyse) 
− For å komme til akuttmottak/ intensiv dersom det ikke etableres utvendig korridor. 
− Elektro og avløp og medfører at adkomstvei må føres forbi hele sykehusets lengde, 

noe som er kostnadsdrivende. 
− Utarbeidelse av nytt planforslag påberegnet å ta omtrent ett år i kommunal 

planprosess fra start til vedtak. 
 
Alternativ 2 
Alternativ 2 er i tråd med gjeldende reguleringsplan, samt at landingsplassen er i samsvar 
med det som opprinnelig var planlagt for helikopterlandingsplass ved sykehuset.  
Landingsplass etableres med nærhet til gangbru som transportvei for pasienter til 
akuttmottak. Det etableres heis i tilknytning til gangbru for transport av pasient mellom 
nivå for helikopterlandingsplass til akuttmottak. Til sammenligning benytter 
Nordlandssykehuset Bodø heis ned fra sin helikopterlandingsplass og 
Helgelandssykehuset Sandnessjøen vurderer å benytte tilsvarende løsning når de bygger 
om sine lokaler for å skille akuttlinjen fra den elektive virksomheten. Forslaget er i tråd 
med intensjonene knyttet til nye sykehusbygg hvor akuttlinjen skilles fra annen 
pasientaktivitet i sykehuset. Det fremstår som om dette alternativet også er i tråd med 

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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planene for akuttlinjen i sykehuset den gang det ble planlagt. Tentativ framdrift for 
Alternativ 2 er oppstart etter styrebehandling i Helse Nord RHF og ferdig bygg innen 
2026.  
 
Fordeler og ulemper alternativ 2 
Fordeler alternativ 2 
− Gangbru (Skywalk) gir nærhet til infrastruktur og akuttmottak 
− Har allerede mange hovedelementer kartlagt, og anlegget vil i stor grad være i 

henhold til gjeldende plan for akuttsløyfen i Kirkenes sykehus. En forenklet 
planprosess vil ta et sted mellom 6-9 måneder fra vedtak i Sør-Varanger kommune. 

 
Ulemper alternativ 2 
− Vurdert til å gi en større miljø- og støybelastning.  
− Krevende å etablere midlertidig løsning i byggeperioden, hvor eneste alternativ er 

Høybuktmoen lufthavn. 
 
Prehospitale tjenester – behov for nye ambulansestasjoner 
Ambulansestasjonene i Finnmarkssykehuset HF planlegges oppgradert de neste årene, 
hvor både nybygg, renovering og nye leieavtaler må vurderes. Kirkenes ambulanse vil 
være en del av denne prosessen og prioriteringene som gjøres der. Det finnes også 
initiativ fra kommunen til samarbeid om å samle nødetatene i et felles bygg. 
 
Basert på nåværende utredning er det ikke er opplagte synergieffekter ved å 
samlokalisere ambulansebiltjenesten med noen av alternativene. Reguleringsarbeidet for 
ny frittstående ambulansestasjon kan imidlertid gjøres samtidig som 
reguleringsplanprosessen for helikopterbasen og vil ikke påvirke tidsplanen for ny 
reguleringsplan. Fordelene for Finnmarkssykehuset HF er egen tomt som er regulert til 
bilambulanse, gjenbruk av allerede tilrettelagt infrastruktur av adkomstvei, strøm, vann, 
avløp og tomtearronderinger med vesentlige utfyllinger/sprenging i fjell. Plasthall kan 
eventuelt søkes beholdt til lager. En samlokalisering med luftambulansetjenesten 
alternativ 1B og 2 B, omtales derfor ikke videre i denne saken. 
 
Vurdering av alternativ plassering i interimperioden 
Det er to premisser som må innfris basert på informasjon fra Luftambulansetjenesten HF;  
Det ene er helikopter «oppbevaring» - les hangar. Det kan løses ved å bruke en litt eldre 
hangar på flybasen. Løsningen er ikke ideell, da hangaren ikke har moderne 
ventilasjonsanlegg. Dette krever at lufting må gjennomføres ved å åpne vinduene. Som 
følge av dette vil søvn og hvile til ambulanseflypilotene som har base der bli utfordret. Det 
medfører at fly pilotene vurderer hvorvidt de er «fit for duty» i forhold til sin egen vakt.  
 
Det andre er forlegning for besetning. Forsvaret har ikke ledige lokaler som kan leies på 
området. Det betyr at besetningen må fortsette å bo på hotell i byen, noe som ytterligere 
øker responstiden. Det er en kjørelengde på 13,3 km med 15 min kjøretid ved normal 
trafikk etter fartsgrensen. I dag er kjørelengden 10,5 km med 12 min kjøretid ved normal 
trafikk etter fartsgrensen fra hotellet til den midlertidige basen ved sykehuset.  
 
Det er ikke undersøkt hvilke tilpasninger som kan gjøres for å opprettholde drift på den 
midlertidige basen, for å korte ned behovet for en eventuell flytting av basen i 
interimperioden.  
 

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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I det videre arbeidet må det sjekkes ut om det kan leies et hus i nærheten. Dagens løsning 
hvor de bor på hotell er ikke tilfredsstillende noe som også Luftfartstilsynet har påpekt. 

Konsekvenser for samisk språk, kultur og tjenestetilbud 
Ingen konsekvenser som gjelder samisk språk eller kultur er avdekket. 

Risikovurdering 
I det innledende utredningsarbeidet kommer det fram at flere viktige forhold knyttet til 
de alternative forslagene ikke er tilstrekkelig utredet. På dette grunnlag valgte 
Finnmarkssykehuset HF å innhente en risikovurdering fra Sykehusbygg HF relatert til de 
forhold som ikke var tilstrekkelig opplyst. Dette knytter seg særlig til pasienttransport fra 
og til helikopterlandingsplassen. Risikovurderingen et tatt inn i Finnmarkssykehuset HFs 
endelige vurdering av saken. 
 
Det er avsatt en usikkerhetsmargin og usikkerhetsavsetning for uforutsette svingninger i 
markedet, tidsmessig forskjell mellom kostnadsestimat og utførelse, samt lokale 
entreprisekostnadsforkjeller. Nåværende fase er alternativs vurdering, og i denne fasen 
er det kun overordnede plasseringsskisser, som medfører at det er større usikkerhet i 
forhold til grunnforhold, påkrevd innredning og automatisering for luftambulansebase.  
 
Det er flere risikofaktorer knyttet til reguleringsplanprosesser som anskaffelse av 
rådgiver for utarbeidelse av reguleringsplan, uforutsette funn i en 
reguleringsplanprosess, behandlingstid av reguleringsplanen fra planmyndighet 
(avhengig av kommunal kapasitet), samt at det må foreligge et vedtak av reguleringsplan 
før byggesøknad godkjennes. En eventuell tidsforskyving vil påvirke de økonomiske 
kostandene i prosjektet. Det er foretatt ulike grove undersøkelser, samt opprettet dialog 
med Sør-Varanger kommune for å forsøke å redusere risiko. 
 
Det er ikke utført grunnundersøkelser for noen av alternativene. Det er kun foretatt en 
grov vurdering. Det er svært sannsynlig at terrenghøyder i kartgrunnlaget til kommunens 
karttjenester innehar avvik. Ved vesentlige høydeavvik vil dette påvirke kostnaden 
knyttet til grunnarbeid etc.  
 
Det knyttes stor usikkerhet knyttet til etablering av ny midlertidig helikopterbase ved 
valg av alternativ 2.  
  
Det er stor usikkerhet knyttet til både alternativ 1 og alternativ 2 for endelige 
kostnadsestimater. 
 
Anskaffelser som må iverksettes ved beslutning om forprosjekt 
Prosjektets økonomiske forutsetninger er vesentlig endret fra opprinnelig budsjett på 54 
millioner, og følgende konkurranser må lyses ut med bistand fra Sykehusinnkjøp HF: 
 
1. Ny konkurranse for anskaffelse av prosjektleder. 
2. Ny konkurranse om utarbeidelse av ny reguleringsplan. 
3. Ny konkurranse om rådgiver for utforming av et forprosjekt som et grunnlag for 

totalentreprise.  
4. Ny konkurranse om «scanning» av området/eiendommen for alternativ 1.  

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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Det presiseres at alle ovennevnte anskaffelser berører prosjektets framdrift og kostander.  

Budsjett/finansiering 
Investeringsrammen for helikopterlandingsplass ved Kirkenes sykehus er innvilget med 
54 mill. Ytterligere 120 mill. er foreslått bevilget over nysalderingen for statsbudsjettet i 
2023. Rammen var innvilget med utgangspunkt i dagens mellomstore helikoptertype og 
derigjennom gjenbruk av midlertidig infrastruktur. Premissene er endret ved at 
landingsplassen må tilpasses et større helikopter, AW139 og sannsynligvis AW101. 
Dermed kan ikke dagens midlertidige infrastruktur gjenbrukes som opprinnelig planlagt.  
 
De økonomiske beregninger som følger under har ikke hensyntatt forslaget fra 
nysaldering av statsbudsjettet for 2023. Den største endringen som vil framkomme i 
justerte økonomiske oversikter vil hovedsakelig knytte seg til finanskostnader og 
likviditetsbehov. 
 
Forutsetninger for økonomiberegning er: 

• Byggelånsrenter inngår i prosjektkostnad (skisseprosjekt), %-sats ikke avklart. 
• 15% usikkerhetsmargin inngår og er et krav i alle større byggeprosjekter i 

Finnmarkssykehuset HF 
• Fordeling av årlige driftskostnader fordeles med 2/3 til LAT HF 
• FDVU kostnader eks. renter og avskrivninger utgjør 1.314,- pr. m2 
• Areal 1.930 m2 for begge alternativer 
• Areal ambulansestasjon forutsettes likt dagens stasjon 
• Rente 2,7% 
• Avdrag=avskrivning 20 år 
• Leie/kostnad er lik null fortjeneste 

 

 
 
Likviditetsmessig utgjør alternativ 1 7,125 mill. mer enn alternativ 2. Differansen utgjør 
til sammenligning 60% av årlig investeringsramme til medisinteknisk utstyr. 
 
Totale FDVU-kostnader inkludert renter og avskrivning utgjør henholdsvis 13,9 mill. for 
alternativ 1 og 12,1 mill. for alternativ 2. Forutsatt at LAT HF håndterer 2/3 av 
driftskostnader ved en helikopterbase utgjør leieinntekter fra LAT HF 9,3 mill. for 
alternativ 1 og 8,2 mill. for alternativ 2. Finnmarkssykehuset HF sin andel av 
driftskostnader utgjør 4,6 mill. ved alternativ 1 og 4,1 mill. ved alternativ 2. 
 
Finnmarkssykehuset HF og LAT HF vil totalt få en kostnadsøkning i henhold til oversikten 
nedenfor: 
 

Alternativ 1 Alternativ 2 Alternativ 1B Alternativ 2B

Investeringskostnad 167 875 000       160 750 000       206 625 000       195 250 000       

Driftskostnad inkl. renter og avskrivning * 13 900 227          12 314 752          13 535 321          13 273 049          

Leieinntekt LAT HF **) 9 266 818-            8 209 835-            8 437 537-            8 286 006-            

Netto driftskostnad FIN 4 633 409            4 104 917            5 097 784            4 987 043            

*) Første driftsår

**) Forutsetter dekning 2/3 av alle driftskostnader inkl. renter og avskrivninger

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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Oppsummert er det prisnippendringen, med hensyn til hvilken helikoptertype som skal 
lande i Kirkenes, som i hovedsak gir en økning i prosjektramme på henholdsvis 113 mill. 
for alternativ 1 eller 106 mill. for alternativ 2. Totalt øker årlige driftskostnader med 
henholdsvis 13,9 mill. eller 12,3 mill. for de to alternativene.  
 
For Finnmarkssykehuset HF er økningen i kostnader beregnet til 3,6 mill. for alternativ 1 
og 3,1 mill. for alternativ 2. For LAT HF vil kostnaden øke med 6,2 mill. eller 5,1 mill. for 
henholdsvis alternativ 1 og alternativ 2.  
 
Ambulansestasjon, alternativ 1B og 2B 
Alternativ 1B og 2 B vil gi likviditetsbelastning på 206,6 mill. for alternativ 1 B og 195,3 
mill. for alternativ 2B. Ambulansestasjonen er beregnet å utgjøre henholdsvis 38,7 mill. og 
34,5 mill. for de to ulike tomtealternativene. 
 
Totale FDVU-kostnader inkludert renter og avskrivninger utgjør henholdsvis 13,5 mill. og 
13,3 mill. for de to alternativene. Alternativ 1B og 2B vil ikke påvirke LAT HF slik 
skisseprosjektet er lagt frem. Det er ikke lagt frem samdriftsfordeler i skisseprosjektet. 
Dermed vil årlige driftskostnader øke for Finnmarkssykehuset HF med ytterligere  
150 000 og 570 000 for de to alternativene. 
   
Oppsummering 
Total økning i driftskostnader ved de to alternativene er på 13,9 mill. for alternativ 1 og 
12,3 mill. for alternativ 2. Selve investeringskostnaden avviker med 7,1 mill., men avviket 
fra bevilget ramme er betydelig, henholdsvis 113 mill. for alternativ 1 og 106 mill. fra 
alternativ 2. 
 
Alternativ 1 fremstår med høy usikkerhet knyttet til kostnader til tross for 
usikkerhetsavsetning på 15% usikkerhetsmargin. Dette begrunnes med risiko for 
krigsminer på urørt tomt, tilrettelegging for transport på vei til basen og endring i 
logistikk internt i sykehuset til akuttmottak.  
 
Alternativ 2 fremstår ikke tilstrekkelig utredet med hensyn til gjenbruk av dagens 
midlertidige fasiliteter. Dersom ikke ambulansestasjon bygges i tilknytning kan det se ut 
som basebygget vil kunne bygges innenfor Finnmarkssykehuset HF sine tomtegrenser. 
Dette må eventuelt utredes i et tomteprosjekt. Dette vil kunne gi økonomiske 
konsekvenser i positiv retning. 

Endring i driftskostnad Alternativ 1 Alternativ 2 Alternativ 1B Alternativ 2B

FIN nye kostnader 4 633 409            4 104 917            5 097 784            4 987 043            

dagens kostnader 1 038 000            1 038 000            1 354 000            1 354 000            

Driftskostnad FIN 3 595 409            3 066 917            3 743 784            3 633 043            

LAT HF nye kostnader 9 266 818            8 209 835            

dagens kostander 3 114 000            3 114 000            

Driftskostnad FIN 6 152 818            5 095 835            

Total endring i driftskostnader 9 748 227            8 162 752            

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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Medbestemmelse og brukermedvirkning 
Det er opprettet en prosjektgruppe med brukermedvirkning. Saken ble behandlet i 
informasjon- og drøftingsmøte 27. november 2023.  
 
Gjennom drøftingsmøte og innspill fra en fagorganisasjon ble det reist en påstand om at 
en stor andel landinger med ordinære ambulansehelikoptre gjennomføres utenfor 
sykehusets kjernetid på dag. Den faktiske aktiviteten knyttet til helikoptrenes landinger 
knyttet til tid på døgnet gjengis nedenfor: 
 

 
 

Direktørens vurdering  
Det er direktørens vurdering at alternativ 1 er et dårligere alternativ enn alternativ 2 
særlig knyttet til forhold som god pasientbehandling, effektiv pasientlogistikk, skille 
akuttsløyfen fra dagpasienter og besøkende, og tilrettelegging for framtidige utvidelser. 
 
Direktøren foreslår derfor at alternativ 2 velges. Imidlertid hersker det noe usikkerhet 
rundt mulighetene for å kunne lande AW101 på denne lokasjonen. Derfor må det gjennom 
forprosjektets innledende faser utredes hvorvidt AW 101 kan tas ned på alternativ 2 og 
hvilke faktiske betingelser og bindinger som knytter seg til foreslått ekstrabevilgning. 
Inntil endelig avklaring foreligger, er det direktørens oppfatning at foretaket forholder 
seg til de vedtak som foreligger i Helse nord RHF, som innebærer at hovedlandingsplass 
for AW101 er Høybuktmoen flyplass. Likevel skal det utredes om alternativ 2 kan utvikles 
til permanent landingsplass for AW101 subsidiært som alternativ landingsplass i særlig 
kritiske tilfeller. 
 
Dersom betingelsene for foreslått ekstrabevilgning er en permanent landingsplass for 
AW101 ved sykehuset og denne ikke lar seg realisere i alternativ 2 er det direktørens 
vurdering at landingsplass alternativ 1 må gjennomføres. En slik avklaring må finne sted i 
forprosjektets innledende faser slik at forprosjektet ikke forsinkes i henhold til foreslått 
framdriftsplan. 
 
Historisk aktivitet knyttet til landinger med redningshelikopter ved Kirkenes sykehus 
følger av tabell under: 
 
2020                      1 
2022                      3 
2023                      2 
 
Totalt 6 landinger siste tre år.  
 

Landings Year Landings Time Landings

895 2022 495 07--19 372

19--23 73

23--07 50

2023 400 07--19 294

19--23 63

23--07 43

http://www.finnmarkssykehuset.no/
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Sammendrag 

Rambøll har på vegne av Finnmarkssykehuset er det gjennomført en alternativsvurdering av 2 alternative 

plasseringer for permanent luftambulansebase i tilknytning til Kirkenes Sykehus, samt som tredje 

alternativ vurdert kostnad for å etablere og samlokalisere bilambulansebase i tilknytning til 

luftambulansebasen. 

 

Alternativene er som følger: 

1. Plassering sør-øst for Kirkenes Sykehus 

2. Plassering nord-øst for sykehus (Planlagt og tilrettelagt plassering ved etablering av 

sykehuset) 

3. Samlokalisering bilambulansebase med luftambulansebase, gitt som alternativ 1B og 2B 

 

Alternativ 1 representerer en plassering som gir mulighet og fleksibilitet for arrondering av basen 

som skjerming av sykehuset, samt plassering av landings- og startområde som gir ‘renere’ inn- og 

utflygningsflater. Alternativet er vurdert til minst risiko og støy for tredjepart. Basen er vurdert til 

å kunne plasseres på tilnærmet samme kote som sykehusets plan 2, noe som er samme etasje som 

akuttmottaket. Alternativets plassering sør-øst for sykehuset er lengst unna infrastruktur som vei, 

elektro og avløp og medfører at adkomstvei må føres forbi hele sykehusets lengde. Alternativ 1 er 

vurdert til å representere mindre risiko ved uhell for tredjepart. Alternativet er vurdert til å 

representere fleksibilitet til å kunne planlegges for å ta imot andre helikoptertyper (Fremtidig/Annen 

situasjon se kap. 1.11.3 og for skjønnsmessig vurderte kostnader se kap. 2.13.4). 

 

Alternativ 2 som er plassert nord-øst for sykehuset gir nærhet til infrastruktur og akuttmottak, men 

tilgangen til akuttmottaket er da avhengig av heis med tilhørende risiko for driftsstans. Inn- og 

utflygningsflate fra sør er plassert mellom sykehuset og øvrig bebyggelse og er vurdert til å gi en 

større miljø- og støybelastning. I tillegg så er det vurdert behov for skjerming av vei, gang- og 

sykkelvei, tursti/skiløype inkl. bro over Skytterhusveien samt inngang og parkering for legevakt. 

Plasseringen medfører ingen fleksibilitet i arronderingen av bygningsmassen fordi området 

begrenses av sykehuset i vest og tomtegrense i øst. Det er dermed en risiko som kan resultere i at 

f.eks. helipad og hangar må plasseres på taket av bygningsmassen eller andre arronderinger. 

Plasseringen er vurdert som meget utfordrende og omfattende, eller tilnærmet umulig for å kunne 

fungere for annen situasjon. 

 

Prosjektgruppen har vurdert at Alternativ 1 sør-øst for sykehuset samlet sett er den beste 

plasseringen i bakgrunn med vurderte hovedfordeler listet under. Se kap. 6.3 for sammenfatning 

av vurdering og anbefaling. 

 

Hovedfordeler Alt. 1 
• Vurdert forbedrede miljø- og 

støyforhold for Kirkenes Sykehus og 
tredjepart i forhold til alternativ 2 

• Vurdert mulighet for 3 stk. inn- og 
utflygningssektorer. De representerer 
‘renere’ inn- og utflygning og er 
plassert lengere fra offentlige områder  

Skjønnsmessig vurdert risiko Alt. 1 
• Innvendig transportvei på Kirkenes 

Sykehus ikke vurdert 

• Kan fremkomme andre utfordringer i 
videre prosess, og spesielt planprosess 
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• Lande- og startområde ca. tilsvarende 
kote som sykehusets akuttmottak og 
plan 2  

• Vurdert til mindre risiko ved ev. uhell 
for sykehuset og tredjepart 

• Vurdert større fleksibilitet for andre 
helikoptertyper ved f.eks. øvelser, 
nødsituasjoner eller andre fremtidige 
behov 

• Omlasting av pasient innvendig og 
forflytning av pasient innvendig i 
korridor  

 

 

Det grovt estimerte og forventede prosjektkostnad og kostnadsramme er følger  

(Alternativ 1B inkludert bilambulansebase): 

    
Alternativ 1   Alternativ 1B 

   NOK ekskl. mva.  NOK ekskl. mva. 

1-11 Forventede 

prosjektkost  

 

 kr   116 800 000  

 

 kr   143 700 000  
12 Usikkerhetsavsetning 

 

 kr        17 500 000  
 

 kr        21 600 000   
Kostnadsramme  

(1-12) 

 

 kr   134 300 000  

 

 kr   165 300 000  

 

Det henvises til kap. 2.13 for beskrivelse av kostnadene, samt kap. 5.1 for oversikt over  

kostnadene for alle alternativ. Tentativ fremdrift er vurdert i kap. 2.12, med mulig ferdigstillelse 

mot sommer 2026.
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1. Innledning 

1.1 Beskrivelse 

Rambøll Norge er engasjert ifm. kostnadsberegning vedrørende etablering av permanent 

helikopter- og luftambulansebase i tilknytning til Kirkenes Sykehus. Tre ulike alternativer for 

lokalisering er fastsatt av Helse Nord, og er som følger; 2 av alternativene er forskjellige lokaliteter 

i tilknytning til sykehuset, og det 3. alternativ redegjør for kostnader for å etablere 

bilambulansebase samlokalisert med fasiliteter for luftambulansetjenesten. Rambøll skal utføre 

vurderingene av alternativene i samarbeid med prosjektgruppe satt av Finnmarkssykehuset. 

Prosjektgruppen består av representanter fra Norsk Luftambulanse AS, Luftambulansetjenesten HF 

og Finnmarkssykehuset HF. 

1.2 Dagens situasjon 

På den nord-østlige del av sykehustomten er det etablert midlertidig landingsplass for Airbus 

H145T2/D3, som er helikoptertypen som brukes pr. i dag. Det er etablert en midlertidig hangar og 

brakker for å ivareta midlertidige kontorløsninger. Vaktcrew bor på Thon hotel. Teknisk infrastruktur 

som strøm, vann og avløp er ført frem til området og skal i hovedsak være dimensjonert for 

eventuell utvidelse av basen til også omhandle basebygg (kontor, opphold, ops, trening og bolig, 

legebilgarasje, garderober, tekniske rom, m.m.). 
 

Det nye sykehuset var opprinnelig planlagt med en stor helikopterplass for luftforsvarets 

redningshelikopter (Sea King). Med tilkomst til akuttmottaket via bro og heis. Fundament for bru 

er etablert, samt delvis heissjakt inkl. heisstol, men i forbindelse med utredning og avgjørelser 

rundt det nye redningshelikoptret (SAR Queen AW101) ble ferdigstillelsen satt på vent. Etter vedtak 

i styret i Helse Nord, er det besluttet at landings- og startområde og base på nåværende plassering 

ikke skal dimensjoneres for å kunne ta ned AW101.  

1.3 Grunnlag 

Rambøll har benyttet følgende grunnlag: 

 

- Oppdragsbeskrivelse i tilbudsgrunnlag 

- Prosjektplan Helikopterbase Kirkenes 

- Status helikopterlandeplass 26.01.22 

- Videre utbygging Helibase_COWI 210225 

o Situasjonsplan boligmodul 2022 

o Vedlegg 2 Planskisse hangarbygg med landingsplass 2022 

- Norsk Luftambulanse AS – HMS-tilsyn – Base Kirkenes 2022 – 003-4853 

- Norm for luftambulansebaser 

- Tegninger luftambulansebasen Førde 

- Kommunekart.com for kartillustrasjoner 

- SOSI fil Kartverket 

- Forskrift om utforming av små helikopterplasser (BSL E 3-6) 

- D L 700 400 0 00 001 Landskapsplan 

- A 2 020 300 0 00 001 RevNr. D Fasader øst, vest, sør og nord 

- Plantegning 2. et. 

- Ambulansebase Nordkjosbotn 

- AW101 SAR Queen – Informasjonsfolder til eiere av helikopterlandeplasser 
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Ervervet digitalt kartgrunnlag i form av Sosi-filer er ikke justert etter landskapsjustering ifm. 

bygging av sykehuset, og utgjør dermed usikkerhetsmoment. Landskapsplan, snitt og plantegning 

angir planlagte koter til 52.2 m.o.h. for plan 2. 

1.4 Eiendom 

Kirkenes Sykehus, som består av henholdsvis eiendommene 26/154, 26/136, 26/206 og 26/242, 

omrisset i rødt i Figur 1. Eiendom 206 og 136 avgrenses sørlig mot Andrevatn.  

 

 

Figur 1 - Tilgjengelig eiendommer for Kirkenes Sykehus 

1.5 Alternativene 

Begge alternativene er i tilknytning til Kirkenes Sykehus hvor alternativ 1 er plassert sør for 

sykehuset og alternativ 2 er lokalisert nord-øst for sykehuset i tilknytning akuttmottak. Begge 

alternativ er plasser på tilgjengelig område for sykehuset.  

Sykehusets plassering i forhold til Kirkenes og Hesseng ses i Figur 2 og plassering av de 2 

alternativene ses i Figur 3. I tillegg så er det vurdert muligheten å samlokalisere bilambulansebase 

med luftambulansebasen, som dermed utgjør alternativ 1B og 2B.  
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Figur 2 - Plassering Kirkenes Sykehus 

 

 

Figur 3 - Plassering på alternativ 1 og 2 

 

1.6 Luftambulansebase 

Luftambulansebasen skal utgjøre en fullt utrustet hvile- og beredskapssenter for 

luftambulansetjenestens helikoptertjeneste i Kirkenes. Luftambulanseoperasjoner er svært 

komplekse, og krever en rekke omfattende støttefunksjoner knyttet til bygningsmasse og 

infrastruktur for at tjenesten skal kunne operere sikkert. Følgende funksjonsbehov er førende (Norm 

for luftambulansebaser) (Størrelsene for eksempelprosjekt i egen kolonne): 
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Beskrivelse 
Antall 
rom 

Beskrivelse 
Førdebase 
m2 

Fellesfunksjoner  
Stue - oppholdsrom  1   78 

Kjøkken – spisestue  1   

HC-Toalett  1  Plasseres i tilknytting til stue/ kjøkken  6 

Gjestetoalett H/D  1  Plasseres i tilknytting til stue/ kjøkken  3 

Vaskerom  1  Dimensjonert for vaskemaskin og tørketrommel  11 

Lintøyrom  1  Oppbevaring av sengetøy, håndduker etc.  

Treningsrom  1   I annen 
etasje - 
ukjent 

Arbeidsplass  

Redningsmann  1   11 

Lege  1   11 

Pilot  1   11 

Flysykepleier  0    

Basesjef  1   ~ 12 

Kopi/arkiv/ lager  1  Tilstrekkelig tilrettelagt for oppbevaring av 

sensitiv dokumentasjon.  

- 

Forlegningsfunksjoner  56 

Forlegningsrom 
(sovefasiliteter)  

4  Hvilefasiliteter skal tilby mulighet for kvalifisert 
søvn og hvile hele døgnet.  

a 14 

Bad/ WC/ Dusj  4  I tilknytning til hvert forlegningsrom  

Operative funksjoner   

Operasjonsrom  1   17 

Møterom/briefing-
rom/ 
undervisningsrom  

1   35 

Felles garderobe  1   36 

Medisinsk lager  1   23 

Redningsteknisk lager  1   15 

Rengjøringsrom 
medisinsk/ 
redningsteknisk  

1  For rengjøring av medisinsk- og redningsteknisk 
utstyr  

~ 12 

Garasje legebil  1   29 

Nødnettdekning   Det bør sikres optimal sambandsdekning på hele 
basen 

~ 12 

Tekniske funksjoner   

Utstyrslager/ delelager  1   20 

Hangar  1   427 

Teknisk kontor og 
teknisk bibliotek  

1  EASA part 145.A.25 Facility requirements  3x12 

Teknisk verksted  1  EASA part 145.A.25 Facility requirements  21 

Lager for løsemidler og 
kjemikalier  

1  Kan løses med ventilerte, godkjente skap som 
plasseres i hangar.  

9 

Toalett  1  I tilknytning til hangar  4 

TOTALT 895 
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For øvrig henvises det til Norm for luftambulanser for utfyllende informasjon. Romstørrelser for 

Førdebasen som er benyttet som utgangspunkt kan ses i tabellen. Under kan en se rom ikke 

tilknyttet til romprogrammet. 

 

Beskrivelse 
Antall 
rom 

Merknad 
Førdebase 
m2 

Øvrige rom  
Gang og trapperom  5  146 

BK  2   9 

Summert   155 

    

Skywalk  1  Egen vurdering av pris og størrelse i denne rap. 230 

 

1.7 Bilambulansebase 

En bilambulansestasjon, har en avgjørende rolle for å sikre effektiv og rettidig akuttmedisinsk 

respons i et gitt område. Flere faktorer er viktige å vurdere ved etablering og etablering av en 

bilambulansestasjon, sånn som beliggenhet, tilstrekkelig fasiliteter, passende antall ambulanser og 

garasjeplass, bemanning og kunne ivareta opplæring og utdanning. Samt er det en fordel at en 

base fremmer relasjoner og samarbeid med andre tjenester og nødetater. Prosjektgruppens 

medlem (Frank) har i egen prosess og dialog med enhetsleder Kirkenes Ambulanse Geir A. 

Ingebrigtsen og avdelingssjef Jan-Arne Moen vurdert passende eller tilsvarende eksempel som kan 

være passende for samlokalisering med luftambulansetjenesten. Ambulansestasjon i Nordkjosbotn 

(Base for 2 bilambulanser) er benyttet som grunnlag for overordnet kostnadsestimat. Stasjon har 

følgende romprogram: 

 

Romnr. Navn Areal 

101 Gang 36,3 m² 

102 Kontor 12 m² 

103 Stue 25 m² 

104 Kjøkken 22,7 m² 

105 Trening 15,8 m² 

106 Møte 25,7 m² 

107 Gang 22,1 m² 

108 Sove 7 m² 

109 WC 1,4 m² 

110 Sove 7 m² 

111 WC 1,4 m² 

112 Sove 7 m² 

113 WC 1,4 m² 

114 Sove 7 m² 

115 WC 1,4 m² 

116 Sove 7 m² 

117 WC 1,4 m² 

118 Sove 7 m² 

119 WC 1,4 m² 

126 Avkledn. 3,7 m² 

127 Garderobe 6 m² 

128 Vaskerom 8,5 m² 

129 B sluse 3 m² 

130 Garderobe 24 m² 

131 Garderobe 6 m² 

132 Dusj 2,8 m² 

133 Avkledn. 3,7 m² 

134 Dusj 3,3 m² 

135 WC 1,9 m² 

136 Renhold 4,2 m² 

137 HC/WC 5 m² 

138 Kontor 18,9 m² 

139 Garasje 110,7 m² 

140 Teknisk 7,6 m² 

141 Medisinteknisk 8,1 m² 

142 Bilteknisk 7,8 m² 

143 Vaskehall 66,6 m² 

144 
Vask 
medisintekn. 6,4 m² 
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120 Lager ren 5 m² 

121 Lager ren 6,2 m² 

122 Garderobe 23,8 m² 

123 WC 1,9 m² 

124 Dusj 3,2 m² 

125 Dusj 2,8 m² 
  

145 HC/WC 7,8 m² 

146 Lager uren 10,1 m² 

147 Lager ren 5,1 m² 

148 Utebod 9,4 m² 

201 Ventilasjon 26,2 m² 

TOTALT  610 m² 

 

 

1.8 Gjeldende regulering 

Eksisterende forhold  

Området rundt Kirkenes Sykehus er regulert av planID 2011015 «Endring av Reguleringsplan for 

Kirkenes sykehus», i kraft fra 2014. Reguleringsplanen er en grovinndeling av området, uten ferdig 

spesifiserte formål for infrastruktur i området. 

 

Reguleringsplanens formålsinndeling mellom institusjon (lyserødt felt) og innregulert 

helikopterlandingsplass (grå sirkel) har implikasjoner for den planmessige prosessen i forbindelse 

med Alternativ 1 og Alternativ 2, se Figur 4. 

 

I planens bestemmelser fremgår det i Kap. 6.1 Institusjon/sykehus (o_IN1 og o_IN2) at areal på 

sørside av sykehus, mot Andrevatn, skal holdes åpen for fri ferdsel og ev. tilrettelegging for gang- 

og sykkelsti. Videre skal randsoner sør for sykehusets front opprettholdes med mest mulig 

sammenhengende vegetasjon.  

 

Konsekvens for planprosess  

I møte med planavdelingen i Kirkenes kommune ble planprosess for Alternativ 1 og Alternativ 2 

kartlagt. For Alternativ 1, etablering av ny helikopterlandingsplass med tilhørende infrastruktur og 

bebyggelse er det nødvendig med ordinær planprosess og detaljregulering. Dette fordi tiltak er i 

strid med eksisterende plan og formål for området. For Alternativ 2, å anvende og justere forhold 

rundt eksisterende helikopterlandingsplass, vil det være tilstrekkelig med endring gjennom 

forenklet prosess. Dette fordi arealet allerede har ønsket formålsområde for 

helikopterlandingsplass, og alternativet fører til mindre endringer for plassering av basens 

infrastruktur og bebyggelse.  

 

Alternativenes tidsperspektiv  

Planprosessenes variasjon i omfang er en faktor knyttet til tid og kostnad. For alternativ 1, sør for 

sykehus, vil utarbeidelse av nytt planforslag påberegnes å ta omtrent ett år i kommunal planprosess 

fra start til vedtak. Denne prosessen vil potensielt utløse krav til kartlegging av kulturminner, som 

skal gjennomføres på barmark. Alternativ 1 vil dermed være mest krevende alternativ på plansiden.  

 

Alternativ 2 har allerede mange hovedelementer kartlagt, og anlegget vil i stor grad være i henhold 

til gjeldende plan. En forenklet planprosess vil ta et sted mellom 3 og 6 måneder fra start til vedtak 

fra kommunens side. 
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Figur 4, Gjeldende reguleringskart 

1.9 Tidligere støyvurdering 

Det er tidligere utført en vurdering av støy i forbindelse med etablering av helikopterlandingsplass 

i 2012, men denne er ikke komplett iht. T-1442 og det er ikke gjort støyberegninger. Det er foreløpig 

ikke blitt utført støyberegninger for den midlertidige helikopterlandingsplassen, og dermed er det 

uavklart hvilket støynivå det er mot nærmeste støyfølsomme bebyggelse. I 2012 var nærmeste 

bolig plassert ca. 300 meter unna, men i senere tid er det etablert barnehager og boliger inntil ca. 

120 meter unna nåværende helikopterlandingsplass.  

 

Avhengig av antall flyginger og innflyvingstrase skal disse boligene beregnes for støy for å ivareta 

at støyforholdene er ivaretatt iht. T-1442/2021. Det er sannsynlig at den nærmeste støyfølsomme 

bebyggelsen har overskridelser av støy fra flystøy da det er mer en 900 bevegelser pr. år (iht. NLA 

registreringssystem) (take-off/landinger). 

1.10 Helikopterlandingsplass ifm. sykehus 

Ved etablering av helikopterlandingsplass i tilknytning til Kirkenes Sykehus må flere hensyn tas for 

å sikre sikker og effektiv drift. Noen av disse vurderingene inkluderer: 

 

• Krav: Etablering av landingsområdet og basen må gjøres i samsvar med gjeldende norske 

og internasjonale regelverk, samt retningslinjer gitt av Luftfartstilsynet. Krav til utforming 

av landingsplasser er publisert i BSL-E 3-6 «Forskrift om utforming av små 

helikopterplasser. 

• Plassering: Helikopterlandingsområdet bør plasseres i et trygt og lett tilgjengelig område i 

nærheten av sykehusets akuttmottak. Plassen skal være stor nok til å romme helikopteret 

og dets rotorvind 

o Tilgang til akuttmottak 

o Overbygd passasje for frakt av pasienter i områder med utfordrende vær- og 

vindforhold. 
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startområde, og størrelsen på FATO/TLOF skal ikke være mindre enn en sirkel med diameter 1,5 

D-verdien for dimensjonerende helikopter. 

 

Dimensjonerende helikopter, med D-verdi 16,67m (D-verdi er avstand fra 

rotor foran til halerotor bak, når rotorene går) tilsvarer da et landings- og startområde med 

diameter på 25 m. 

 

Landings- og startområdet skal omgis av sikkerhetsområde (ytterkant FATO/TLOF til ytterkant 

sikkerhetsområde) tilsvarende 0,25 ganger D-verdien, men ikke mindre enn 3 m. Sikkerhetsområde 

inkludert landings- og startområde tilsvarer da en diameter på 34 m (33,3 m). 

 

For å forstå virkningen av valg av dimensjonerende helikopter, er det nødvendig å forstå downwash 

som helikoptre skaper, og hvordan denne er forskjellig for ulike helikoptertyper. For å vurdere dette 

bruker vi maksverdien på 14 m/s som akseptabel vind for fotgjengere/syklister. Med den 

dimensjonerende helikoptertypen, AW139, har vi gjennom modellering i andre prosjekt av rotor 

downwash vurdert at nødvendig avstand mellom senter av helipad og fotgjengere/syklister kan 

være opp til 120m. (Ikke utført for dette prosjektet på nåværende tidspunkt, og dette vil være 

avhengig av de faktiske terreng og andre omkringliggende faktorer og må vurderes for dette 

prosjekt spesifikt) 

 

Gitt at AW139 er dimensjonerende helikopter, vil dette legges til grunn for vurderingen i påfølgende 

kapitler. 

1.11.3 Annen situasjon/Fremtidig scenario 

Luftambulansetjenesten benytter som nevnt ovenfor også AW101, som skaper en mye større 

downwash enn AW139, og nødvendig avstand mellom senter av landings- og startområde og 

eventuell fotgjenger/syklist kan øke til 270m (Simulasjon i andre prosjekt), men hvorav antatt 

sikkerhetsavstand iht. AW101 SAR Queen informasjonsfolder er 100 m ved landings- og 

startområde på bakkenivå. D-verdien er på 22,8 m, som da medfører et landings- og startområde 

på diameter 34,2 m og inkludert sikkerhetsområde gir dette da en diameter fra senter på 46 m iht. 

BSL E 3-6. Informasjonsfolder for SAR Queen oppgir fast dekke til 23 m (1*D-verdi) og 

sikkerhetsområde til 46 m (2*D-verdi) 

 

Gitt den svært store forskjellen i påvirkning fra de to helikoptertypene, bør det imidlertid vurderes 

nøye om det bør tas hensyn til AW101 for Kirkenes Sykehus da luftambulansetjenesten også 

benytter dette alternativ, men i denne rapport vurderes det som en fremtidig eller annen situasjon 

i fordeler og ulemper på de 2 gitte alternativ. 

1.11.4 Nåværende helikopter Kirkenes luftambulansetjenesten 

I dag så benyttes helikopter Airbus H145 ved luftambulansebasen ved Kirkenes Sykehus, med D-

verdi 13,54m tilsvarer da et landings- og startområde med diameter på 21 m. Sikkerhetsområde 

inkludert landings- og startområde tilsvarer da en diameter på 28 m.  

1.12 Konsesjon 

I flg. bestemmelser for sivil luftfart (BSL E) må den som vil anlegge, inneha eller drive en 

landingsplass ha konsesjon fra luftfartsmyndighetene, i dette tilfellet Luftfartstilsynet. Dette 

utformes som en søknad til Luftfartstilsynet, med relevante opplysninger som tilsynet trenger for å 

behandle søknaden, sende den ut på høring, beslutte osv. Innholdet i søknaden fremgår av BSL E 

1-1. I forkant av utarbeidelse og innsendelse av søknaden kan det være lurt å opprette dialog med 

Luftfartstilsynet. 
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I tillegg til en konsesjon skal Luftfartstilsynet godkjenne tekniske forhold i forbindelse med en 

landingsplass. I den forbindelse utarbeides normalt en godkjenningssøknad, som inneholder 

nødvendige opplysninger som Luftfartstilsynet trenger for å vurdere om utformingen av og utstyr 

på landingsplassen er i tråd med kravene i bestemmelsene, i dette tilfellet BSL E 3-6 Forskrift for 

utforing av små helikopterplasser. 

 

Søknad om konsesjon og godkjenning er lik for begge alternativ. 

1.13 Forutsetninger 

1.13.1 Alternativ 1 

- Det forutsettes annen plassering på tilgjengelig eiendom for Kirkenes Sykehus 

- Kote plan 2 (inngang sør-side) er forutsatt som i tegningsmateriale på 52.2. 

- Generelle normer og forskrifter for VAO-anlegg ligger til grunn for prosjektering, bla. 

kommunal VA-norm og teknisk forskrift, samt norm for luftambulanser. Grunnlag for 

eksisterende privat VA-anlegg er noe manglende, mht. dimensjoner og plasseringer. 

Forprosjekt må videre avklare dette. 

- Det forutsettes at utlegg for vannforsyning kan etableres ved ringledning på sørsiden av 

sykehuset, og at dimensjonen er tilstrekkelig mht preaksepterte ytelser for slokkevann iht. 

TEK 17..  

- Det forutsettes at avløpsledning kan tilknyttes kommunalt nett nord for sykehuset. Høyde 

på kommunalt nett er ikke kjent, og må avklares i forprosjekt 

- Det forutsettes at overvann kan ledes til bekk på sørsiden av sykehuset med avrenning til 

Andrevatn, og at overvann fra Helipad kan ledes via oljeutskiller direkte til Andrevatn. 

- Oljeutskiller er dimensjonert iht. VA-miljøblad 120. Det er ikke forutsatt at det etableres 

snødeponi, med oppsamling og tilknytning til oljeutskiller. 

1.13.2 Alternativ 2 

- Det forutsettes at med bruk av dagens infrastruktur så henvises det til tidligere etablert 

infrastruktur som elektro, vann og avløp og logistikk for etablering av midlertidig 

landingsplass og hangar, samt planlegging av permanent landings- og startområde. 

- Det forutsettes at gjeldende reguleringsplan legges til grunn (Se Figur 4). 

- Generelle normer og forskrifter for VAO-anlegg ligger til grunn for prosjektering, bla. 

kommunal VA-norm og teknisk forskrift, samt norm for luftambulanser. Grunnlag for 

eksisterende privat VA-anlegg er noe manglende, mht. dimensjoner og plasseringer. 

Forprosjekt må videre avklare dette. 

- Det forutsettes at tilknytning av VAO-ledninger til kommunalt nett kan utføres iht. vedlagt 

tegning.  

- Oljeutskiller er dimensjonert iht. VA-miljøblad 120. Det er ikke forutsatt at det etableres 

snødeponi, med oppsamling og tilknytning til oljeutskiller. 

1.13.3 Alternativ 2-2 

- Dimensjoneres for Airbus H145 

- Fast dekke eksisterende landeplass gjenbrukes er forutsatt gjenbrukt av prosjekteier 

1.13.4 Alternativ 1 og 2 B 

- Det forutsettes at etablering av bilambulansebase for de 2 alternativene medfører tilnærmet 

lik kostnad for bygningsvolum. 
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2. Alternativ 1 med annen plassering på tomten 

2.1 Beskrivelse 

Plassering av luftambulansebase og infrastruktur for personell og helikopter sør for sykehuset. 

Landings- og startområdet plasseres lengst sør, med hangar og boligbygg nord og mellom 

helikopterplass og sykehus. Arronderingen av bygg er valgt for å oppnå minst mulig støy- og 

miljøbelastning for sykehuset, samt at helikopterplass har stor avstand til øvrig bebyggelse øst for 

sykehuset. Det etableres overbygd gangvei på bakkenivå fra hangar til inngang i plan 2 (bakkenivå 

i sørlige del av sykehuset) på sykehusets sørlige fasade. Se vedlegg. 

2.2 Bygg og grunnforhold 

Bygningsmassen arronderes mellom helikopterlandingsplass og sykehus, og er planlagt med kote 

ca. 53.0 – 54.0 på gulvnivå hangar, basebygg, landings- og startområde og inngang passasje til 

sykehuset. Ev. bilambulansebasen er forutsatt plassert i plan 2(Tilsvarer ca. plan 3 sykehus), altså 

i etasjen over luftambulansebasen eller som underetasje. 

 

Fordel Ulempe 
Bygningsmassen skjermer for eksisterende 
sykehus 

Etablerte fundamenter for gangbro må fjernes 
på allerede planlagt alternativ (Alternativ 2) 

Luftambulansebasen har en naturlig side med 
utsikt over Andrevann. Også ev. 
ambulansebase 

Beslaglegger grøntområde på sørsiden av 
sykehuset 

Høyde helikopterlanseplass og inngang 
sykehus er tilnærmet lik 

Muligens endringer av flom- grøft/kanal 

Unngår heis på vei inn til akuttmottak og dens 
risiko for stans og vedlikehold 

 

Kan benytte eksisterende inngang til sykehuset  

Mulig for estetisk tilpassing lik sykehuset for 
øvrig 

 

 

2.3 Planfaglig vurdering 

Ved plassering av helikopterlandingsplass på sørsiden av sykehuset, vil det utløse krav til ordinær 

planprosess for området. Dette fordi tiltaket vil være i strid med eksisterende regulering, og er ikke 

kartlagt i forhold til tiltakets art og konsekvenser for omgivelsene. En slik detaljregulering vil være 

mulig, men være tidkrevende, og har et tidsperspektiv på rundt ett år fra oppstart til vedtak, og 

mulighet for igangsetting av arbeid på arealet.  

 

Fordel Ulempe 
Mindre støy og intensiv bruk av areal i nærhet 
til sykehusets akutt og legevaktsinngang. 

Full planprosess for omregulering av område  

God plass til å gjennomføre gode løsninger for 
landingsforhold 

Snevrer inn eksisterende grøntarealer som 
opprinnelig er tiltenkt allmenn ferdsel 

 Beslaglegger og bearbeider grønne arealer 
uten planlagte avbøtende tiltak.  

 Vil potensielt utløse behov for kartlegging av 
kulturminner i området.  

 Krever mye bearbeiding av område for å oppnå 
egnet tilstand til realisering.  
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2.4 Helikopter 

Fra et fly- og helikopterperspektiv gir alternativ 1 et mye «renere» plassering og innflygning med 

færre nærliggende hindringer, mindre støyfølsomme områder og potensial for å designe for større 

helikoptertyper. Innflygningen vil være mindre restriktiv og hinderbegrensningsflater for inn- og 

utflygingsflatene vil bli lettere sikret og vedlikeholdt (ettersom den er lenger unna offentlig brukte 

områder). På den annen side vil dette begrense sykehuset med tanke på planlagt elastisitet mot 

sørøst og avstanden for pasienter til akutt øker i meter, men man slipper heisbruk. 

 

Fordel Ulempe 
Mulighet for 3 inn- og utflygningsflater Fremtid utvidelse sør for sykehuset med fløy 

e.l. kan endre sektor for innflygning 

Meget god avstand til annen bebyggelse  

Sikkerhet pga. tilnærmet 300 graders 
hinderfrihet 

 

Mulighet for større sikkerhetssone  

Kan tilrettelegges for fremtidig endring til 
større helikopter og enkelt tilrettelegge for 
annen situasjon 

 

Bedre havarisikkerhet pga. avstand til sykehus 
og bebyggelse 

 

Unngår vindpåvirkning (rotorvind) på 3. part 
eller 3. parts eiendom 

 

 

2.5 Overgang luftambulanse til akutt 

Omlastning og transport av pasienter mellom helikopter og akuttmottak er en operasjon som er 

avhengig av effektivitet, og som utfordres av vær og vind. Ideelt så bør transport- vei/korridor 

være fri for ytre påvirkninger i størst mulig grad, være flatt og tillatte båre og personer på hver 

side, samt gi en bredde slik at man har mulighet å gjøre nødvendige stopp og akuttbehandling, 

samt frostfritt. 

 

Ved plassering og arrondering av luftambulansebase sør for sykehuset, så er det mulig å etablere 

en overbygd gangvei/passasje fra hangar til inngang til sykehuset. Inngangen på sørlig side av 

sykehuset medfører at pasientene må transporteres gjennom poliklinikk og tilnærmet 2/3 av 

sykehusets lengde, men inngangen er på samme plan som akuttmottak, og dermed ingen transport 

mellom etasjene. 

 

Fordel Ulempe 
Innbygd gangvei tilknyttet helikopterplass/ 
hangar til innvendig sykehus 

Lengere avstand fra helikopterplass til akutt 
(inngang sykehus ca. 150 m vs 75m (alt. 2) og 
gjennom poliklinikk ca. 100 m vs 35 m (alt. 2)) 

Inngang fra utvendig transport tunnel på 
samme plan som akuttmottak 

 

Unngår transport mellom etasje, som veier opp 
for lengere vei 

 

Mulig for omlastning av pasient innvendig, i 
hangar for så å transportere pasient i innvendig 
passasje 
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2.6 Transport og Logistikk 

Det legges til grunn av eksisterende vei langs sykehuset benyttes som framtidig adkomstvei til 

Alternativ 1. Det gjøres enkelte utbedringer av serviceveien for å sikre tilstrekkelig bredde og 

sideterreng for drift og vedlikehold. 

Fra det sørøstlige hjørnet av sykehuset etableres det en ny veg for å ivareta høydeforskjellene 

(4m). Det er behov for en egen veglinje ned mot helikopterlandingsplassen på grunn av 

høydeforskjellene. Det er lagt til grunn maks stigning på 6% og vegbredde på 6 meter eks. 

veiskulder. For overbygning er det lagt til grunn T1 masser da det antas å være fjell. Det er medtatt 

en servicevei fra det sørvestlige hjørnet av sykehuset langs vestsiden av helikopterbasen. Dette for 

å sikre blant annet adkomst for brannbil. Det er tatt høyde for inntil 10 p-plasser ved 

helikopterbasen. Det er behov for etablering av mur mellom adkomstveien til 

helikopterlandingsplassen og korridor. 

 

Fordel Ulempe 
Bedre plass for etablering av vei og 
parkeringsplasser 

Lengst utrykningsvei legebil og ev. ambulanser 
til offentlig vei 

 Utrykningsvei legebil og ev. ambulanse 
passerer parkering og inngang legevakt 

 Anleggstrafikk vil passere hele sykehuset i 
anleggsperioden, ev. å etablere anleggsvei vest 
for sykehuset. 

 

2.7 Vann og avløp 

Vanntilførsel tilknyttes ringledning på sør-siden av sykehuset. Dimensjon på eksisterende 

vannledning er ikke verifisert, antatt DN180 PE med bakgrunn i VA Sosi fil fra kommunen. Vannkum 

med brannvannsuttak etableres slik at dekningsområdet, radius 50 meter, dekker 

helikopterlandingsplass, samt bygningsmasse. Iht. TEK 17, preaksepterte ytelser er krav til 

slokkevann 50 l/s for annen bebyggelse. Nettmodell for Sandnes vannverk indikerer 

slokkevannskapasitet på kommunalt nett ved sykehuset > 50 l/s. Vanntilføresel til ev. 

sprinkleranlegg til nytt bygg avklares i senere fase.  

 

Avløpsledning legges med selvfall, men må pumpes forbi inngangsområde for akutt pga. kjeller 

under vei. Selvfallsledning ligger i vei frem til pumpestasjon, og fra høybrekk går avløpsvannet 

videre med selvfall igjen. Avløpsledning tilknyttes kommunalt nett nord for sykehuset. 

 

Overvann fra p-område ledes til bekk sør for sykehuset, med avrenning til Andrevatn. Stikkrenner 

etableres hvor bekk krysser vei. Overvann for Helipad og område utenfor hangar ledes til 

oljeutskiller via sluker. Renset overvann ledes til Andrevatn. 

 

Fordel Ulempe 
Direkte utslipp for overvann til resipient, ikke 
nødvendig med tilknytning til kommunalt nett 
mht. ev. kapasitetsproblemer på kommunalt 
nett 

Ikke etablert avløpssystem i umiddelbar 
nærhet. Avløp må etableres og tilkobles 
kommunalt nett på nordsiden av sykehuset 
 

 Avløp må pumpes 

 

2.8 Elektro 

Det er i dag allerede satt av kapasitet til midlertidig drift av helikopterlandingsplass med tilhørende 

hangar. For permanent løsning må kapasiteten sjekkes, for å påse tilstrekkelig energi til drift av 
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landingsplass, hangar og garasje. Det er satt av 250 kW i hovedfordeler, med 2x 200A sikringer, 

entreprenør må sjekke at dette er tilstrekkelig, alternativt hente strøm direkte fra traforom. Ved å 

etablere ny landingsplass må det graves rør frem til denne. 

 

Fordel Ulempe 

 Drift i midlertidig base gjør at ett rør er i 

konstant bruk, fører til at det må graves ett 

ekstra rør helt inn til hovedtavle. 

 

2.9 Fremtidige muligheter for Kirkenes Sykehus 

Dagens sykehus er planlagt med vekt på en hensiktsmessig drift og elastisitet for å kunne ta opp 

endringer og den utvikling som kan finne sted i et sykehus i fremtiden. Den planlagte elastisitet og 

endringsdyktighet kan ses med rødt i Figur 5. 

Ved plassering iht. alternativ 1, så påvirkes sykehusets utvidelsesmuligheter antatt kun den sør-

vestlige delen av planlagt elastisitet (Figur 6). Men, dette alternativ frigjør da mulighet for elastisitet 

og fremtidige bygg nord-øst for sykehuset. Iht. Kirkenes Sykehus, så er ev. den fremtidig nærmeste 

mulige utvidelse å etablere en boliger for sykehuset, og plassering nord-øst er ansett som gunstig 

alternativ. 

 

Fordel Ulempe 
Frigjør område for Kirkenes Sykehus å benytte 
i Nord-Øst 

Krever omregulering av område for å 
tilrettelegge for annen bruk (Helikopterplass 
fjernes fra gjeldende regulering) 

 Påvirker sør-østlige delen av mulige utvidelser 
for sykehuset (Kirkenes sykehus elastisitet) 

 

 

Figur 5 - Kirkenes Sykehus elastisitet (Kilde: Utdrag fra forprosjekt Kirkenes Sykehus) 
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Figur 6 - Plassering alt. ift. fremtidige utvidelsesmuligheter 

 

2.10 Operativ base ved etablering av permanent base 

Etablering av luftambulansebase ved alternativ 1 påvirker ikke dagens allerede midlertidige base 

nord-øst for sykehuset, og denne kan da benyttes ved etableringen av ny base. 

 

Fordel Ulempe 
Etablert midlertidig helikopterplass, hangar og 
dagmodul kan benyttes mens etablering av 
permanent base foregår 

 

2.11 Miljø/Støy 

Helikopterlandingsplass i tettbygd strøk kan medføre støykonflikter, da støy fra landing og avgang 

samt innflyging i lav høyde over støyfølsom bebyggelse ofte gir høye støynivåer. Landingsplasser 

som brukes om natten som antas å være aktuelt for Kirkenes da det er ambulansehelikopter som 

skal benytte plassen, gir vanligvis de største konfliktene knyttet til maksimalstøy. Støynivåer for 

AW139 er oppgitt i datablad fra Luftfartstilsynet, og som antas å kan gi fasadenivåer mellom Lamaks 

= 60-95 dB på nærmeste fasade avhengig av avstand mellom helikopter og bebyggelse ved landing 

og avgang av helikopter ved Kirkenes. 

 

For støynivå for Kirkenes Sykehus er det avstand til bebyggelse ved innflyging og avgang som 

virker å være det mest avgjørende faktoren for støynivå mot eksisterende bebyggelse og ansatte 

og pasienter ved sykehuset. Uansett hvilke alternativ som må velges må det utføres en mer 

detaljert beregning for vurdering av støy iht. T-1442 for vurdering av støynivået mot eksisterende 
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støyfølsom bebyggelse. Antall landinger vil påvirke det totale støybildet, men er ikke vurdert 

nærmere her ift. støy da det antas at antall landinger vil være like på de to alternativene.  

 

 

Fordel Ulempe 
Antas å gi minst total støybelastning da 
alternativet er plassert lengst unna støyfølsom 
bebyggelse (barnehage, skole, bolig og 
sykehus) sammenlignet med alternativ 2 

 

Innflyging kan være lengre unna bebyggelsen 
enn alternativ 2 som gir en fordel mht. støy 

 

Det kan antas å gi mindre påvirkning av 
rotorvind for 3. part på rekreasjonsområder 
sammenlignet med alternativ 2. 

 

 

På grunn av avstand til bebyggelse er det ansett som lite sannsynlig at det er behov for vurdering 

av tiltak på eksisterende bebyggelse, men det må utføres en støyutredning.  

2.12 Tentativ fremdrift 

Ifm. med etablering av luftambulansebase sør for sykehus så er følgende forventet fremdrift. 

 

Task Start Finish 
BP - valg av alternativ og overføring 
prosjekteringsgruppe Okt. 2023 Des. 2023 

Reguleringsplan Des. 2023 Des. 2024 

Forprosjekt Des. 2023 Nov. 2024 

Engasjere utførende Des. 2024 Apr. 2025 

Utførelse inkl. prøvedrift Apr. 2025 Mai 2026 

Overlevering ≈ Primo juni 2026 

 

 

 

2.13 Kostnadsvurdering 

2.13.1 Grunnlag 

Kostnadsberegningen er utført med bakgrunn for etablering av basebygg for luftambulanse, hangar 

og helikopterplass. Utformingen er gitt i vedlegg. Størrelsene er ca. basert på luftambulansebasen 

i Førde. Basebygg inkl. legebilgarasje er summert til 1050 m2, men i motsetning til nevnte base så 

foreligger det i dag nye krav i form av ren og skittensone, samt at trenings- og tekniskrom er på 

annet plan. Størrelsen er dermed stipulert avrundet til 1100 m2. Hangar er forutsatt til 23,4 x 18.4 

m, som tilsvarer 430 m2, som er tilsvarende hangar ved basen i Førde. 

 

Følgende størrelser er tatt til følge i kostnadsoverslag: 
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Bygg ≈Størrelse [m2] 
Luftambulansebase 1100 

Hangar 430 

Overbygd passasje 400 

 

2.13.2 Beskrivelse bygningsdeler 

2.13.2.1 Felleskostnader 

Alle kostnader til etablering av utførelsen, alle faste driftsmidler og nedrigging, utgifter til 

forsikringer, rigg og drift og sikkerhetsstillelse og provisoriske tiltak og anlegg. 

2.13.2.2 Bygning 

Inkluderer alle grunn og fundamenter i form av sålefundamentering for bygg. 

Hangar 

Hangar forutsettes utført i bæresystem i stål, med robuste isolerte sandwich vegger. 

Takkonstruksjon i korrigerte selvbærende stålplater, isolert og med membrantekking. 

Basebygg og passasje 

Utføres med bæresystem i stål og yttertak av hulldekker, isolert med ett lags membran. Yttervegger 

med isolert bindingsverk. Innervegger utført som lettvegger iht. støykrav, hvorav hvilerom utføres 

med tilleggsisolering for støy, både mot yttervegger og innervegger. 

2.13.2.3 VVS 

Sanitærutstyr i forhold til funksjon og holdbarhet. Balansert ventilasjon med 

varmegjenvinning/kjøling. Lokale kjølekonvektorer hvor behov. Brannanlegg jf. gjeldende krav. 

2.13.2.4 Elkraft 

Hovedfordeling, stigere og tavler med reservekapasitet. Allmenbelysning tilpasset bruken, med lys 

justering for natt for tilpassing av utrykning natt. Belysning for arbeidsplasser og øvrige rom iht. 

dens respektive bruk. 

2.13.2.5 Tele og automatisering 

Integrert spredenett for telefon og data. Tilknyttet SD-anlegg. Individuell temperaturregulering i de 

enkelte rom, med sekvensstyring av varme- og kjøleelementer. 

2.13.2.6 Andre installasjoner 

Ikke inkludert. 

2.13.2.7 Utenomhuskostnader 

Terrengendringer, graving og fylling, støttemurer, gjerder og porter, samt hjelpearbeider VVS og 

Elektro. Avvanning og overvannshåndtering for utendørs arealer og helikopterets landings- og 

startområde. Generell utendørs belysning. For veier, plasser og luftambulansebase er det medtatt 

graving, sprengning, fylling og masseflytting. Overbygning inkl. dekke og bærelagstykkelse for høy 

belastning. Noe grøntanlegg av god standard. Utendørs VVS kostnader inkl. pumpestasjon for 

avløpsvann og stipulert kostnad for slukkeanlegg. 

2.13.2.8 Generelle kostnader 

Prosjektering, byggesøknader og kontroll. Prosjekterings- og byggeledelse forprosjekt og utførelse. 

Byggherrebetalte forsikringer, gebyrer og avgifter. Prosjektering inkluderer skisse- og forprosjekt 
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og detaljprosjekt, uavhengig av entreprisemetode. Utover de generelle kostnadene er det her også 

tatt høyde for oppdatering av kartgrunnlag, reguleringsplan, kontrahering og ekstern 

prosjektledelse jf. videreføring av allerede engasjert PL. 

2.13.2.9 Spesielle kostnader 

Konto 9. Spesielle kostnader 

Omfatter spesialtilpasset inventar, tomt, finansieringskostnader. Disse kostnader er ikke inkludert, 

og må til dels forventes supplert av byggherre, leietaker e.l. som benytter tiltenkt bygg. 

Konto 9-2 Tilbakeføring område nord-øst for sykehus 

Stipulert kostnad for tilbakeføring av terreng og forskjønning av område nord-øst for sykehus som 

ikke benyttes ved valg av alternativ 1. 

Konto 9-3 Riving midlertidig base 

Stipulert kostnad for riving av den midlertidige basen etter ferdigstillelse utførelse. Denne kostnad 

er stipulert til 2 500 000,- NOK ekskl. mva., og det er her mulig at NLA Teknologi har ansvaret for 

å rydde opp som etablerer av den midlertidige basen. Men dette er ikke bekreftet, og kostnaden er 

foreløpig inkludert i kostnadsoppsettet. 

2.13.2.10 Merverdiavgift 

Ikke inkludert 

2.13.2.11 Forventet tillegg 

Beregnede tillegg basert på uavklarte eller uspesifiserte forhold som ikke fanges opp i denne 

grunnkalkylen ifm. alternativsvurdering. 

2.13.2.12 Usikkerhetsavsetning 

Usikkerhetsmargin og usikkerhetsavsetning for uforutsette svingninger i marked, tidsmessig 

forskjell mellom kostnadsestimat og utførelse, lokale entreprisekostnadsforkjeller, nåværende fases 

detaljeringsnivå og byggherrerelatert ansvar for uforutsette hendelser. 

 

Erfaringsmessig så kan utførelsesentreprisen variere med over 20 % i en enkelt konkurranse, og 

konkurransen kan være meget varierende fra måned til måned og sted til sted. Nåværende fase er 

alternativsvurdering, og denne fasen kun overordnede plasseringsskisser, som medfører at det er 

større usikkerhet i forhold til grunnforhold og påkrevd tilpassing for innredning og automatisering 

for luftambulansebase. 

2.13.3 Kostnadsoverslag 

    
Alternativ 1 

Kt.  

 
NOK ekskl. mva. 

1 Felleskostnader 

 

 kr        13 600 000  

2 Bygning 

 

 kr        35 300 000  

3 VVS 

 

 kr        11 400 000  

4 Elkraft 

 

 kr          4 900 000  

5 Tele og automatisering 

 

 kr          1 900 000  

6 Andre inst. 

 

 kr                       -    

 Huskostnad (1-6) 

 

 kr     67 100 000  
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7 Utendørs 

 

 kr        23 500 000  

 Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr     90 600 000  

8 Generelle kostnader 

 

 kr        13 400 000  

 Byggekostnad (1-9) 

 

 kr   104 000 000  

9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr                       -    

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr          4 100 000  

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
6 % 

 kr          6 200 000  

 

Forventede prosjektkost 
(1-11) 

 

 kr   116 800 000  

12 Usikkerhetsavsetning 15 %  kr        17 500 000  

 Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   134 300 000  

 

2.13.4 Annen situasjon/Fremtidig scenario 

Dette prosjektet har ikke vurdert spesifikt større helikoptertyper enn AW 139, men pga. at AW 101 

SAR Queen også er stasjonert i Finnmark og har vært benyttet av luftambulansen så er denne 

helikoptertypen nevnt som annen situasjon i kap. 1.11.3 og medtatt som en mulighet i vurderingen 

i kap. 2.4. Ev. tilleggskostnader for en slik situasjon er vurdert til å kunne utgjøre noe tillegg på 

utomhuskostnader i form av større landings- og startområde, sikkerhetsområde og forbedret 

avskjerming og sikkerhetstiltak mot 3. part, samt forbedret robusthet på bygningsmasse som 

grenser mot landings- og startområde. Kostnadene for en slik situasjon er ikke vurdert på 

nåværende tidspunkt, men er av skjønnsmessig vurdering antatt å kunne være tilnærmet likt 

kostnadsoverslag til en tilleggskostnad på 4-5 % av forventede prosjektkostnader (ca. 500 000 – 

5 500 000 NOK ekskl. mva.) (0,5 – 5 % av forventede prosjektkostnader). 

3. Alternativ 2, benytte dagens infrastruktur med nytt basebygg 

3.1 Beskrivelse 

Alternativ ifm. gjeldende reguleringsplan og plassering av opprinnelig planlagt 

helikopterlandingsplass vedrørende planlegging og bygging av sykehuset. Området for 

luftambulansebase med, oppholdsrom, hvilerom, hangar, m.m. er plassert nord-øst for sykehuset 

(Figur 3). 

 

Det etableres helikopterplass med nærhet til gangbru som transportvei for pasienter til akuttmottak. 

Gangbro etableres i hele transportveiens lengde, og det etableres ny heis ved akuttmottak for 

transport av pasient mellom nivå for helikopterplass til akuttmottak. Hangar plasseres øst for 

helikopterplass, med luftambulansebase og ev. ambulansebase i tilknytning til hangar, se vedlegg. 

3.2 Vurdering å benytte dagens midl. landings- og startområde, alternativ 2-2 

Ifm. benyttelse av område nord-øst for sykehuset så er det allerede etablert et landings- og 

startområde, og det er vurdert om denne kan benyttes, forutsatt at det dimensjoneres for helikopter 

Airbus H145. 

 

Plasseringen er i sørlige delen av tilgjengelig område, og den midlertidige landings- og startområde 

er målt i kart (kommunekart.com) til diameter 15 m. Forskriftskrav for landings- og startområde er 
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21 m og inkludert sikkerhetsområde 28 m for Airbus H145. Den etablerte midlertidige landings- og 

startområde må dermed re-etableres i forskriftmessig utførelse. 

 

Den midlertidige hangaren er etablert som midlertidig hangar, og oppfyller ikke pbl. og teknisk 

forskrift, og utløser dermed etablering av ny hangar. I tillegg, så er plasseringen av midlertidig 

hangar innenfor hinderplanet iht. forskrift for små helikopterlandeplasser BSL E 3-6, og må dermed 

plasseres på annen lokalitet på tilgjengelig område. Se Figur 7 hvorav del av bygg som er merket 

rødt er innenfor inn- og utflygningsflaten (Gjennomsiktig gult) for Airbus H145. 

 

Dette medfører at det alternativ å benytte lokalitet til den midlertidige landings- og startområde 

medfører annen arrondering av bygningsmassen og landings- og startområde enn dagens situasjon. 

Dermed anbefales ikke denne plassering å benyttes pga. at hangar ikke kan plasseres 

hensiktsmessig samt risiko for bygningselementer (les pipe) ved sykehuset sannsynligvis kommer 

innenfor hinderplanet til dimensjonerende helikopter (se kap. 1.11.2.). 

 

 

Figur 7, Illustrasjon eksisterende landeplass og hangar 

 

3.3 Bygg og grunnforhold 

Bygningsmassen er planlagt fordelt på ett plan, og omslutter planlagt plassering av hangaren, 

hvorav luftambulansebasen plasseres øst og sør for hangar, og ev. ambulansebase nord for hangar. 

Arronderingen av bygningsmassen er generelt låst på dette alternativ, da eiendom og område er 

begrenset. Meget sannsynlig var ikke området planlagt med omfattende base. 

 

Fordel Ulempe 
Bygningsmassen skjermer turområde og 
skiløype i øst. 

Gangfelt og vei må skjermes med gjerder for 
støy og mulig flyvende gjenstander/søppel e.l. 
i området. 

Nærhet til akuttmottak Ingen skjerming av sykehus med 
bygningsmassen 

 Areal i sykehusbygget må frigjøres til heis og 
ny inngang må etableres i 2. etasje 
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 Ingen elastisitet for etablering av basebygg 
pga. hinderflatebegrensninger og 
eiendomsbegrensninger. 

 Eksisterende pipe har ukjent høyde, og kan 
påvirke inn- og utflygningsflater og muligens 
rives/flyttes. 

 

3.4 Planfaglig vurdering 

I forbindelse med dette alternativet, vil det være tilstrekkelig med endring ved forenklet 

planprosess, ettersom tiltaket i stor grad er i tråd med gjeldende regulering. En utfordring med 

dette alternativet, er intensiv arealbruk til infrastruktur, transport og fasiliteter tilknyttet 

helikopterlandingsplass. Dette skaper lite fleksibilitet med tanke på videre utvikling av sykehuset, 

og handlingsrom for endring av transportalternativer. Et fortettet areal vil være mer satt, og danne 

en høyere totalbelastning på et lite område. Det at området allerede er opparbeidet og kartlagt i 

forbindelse med tidligere regulering og tiltak, gjør at tiltaket ikke beslaglegger nye grønne områder. 

Tiltaket ivaretar området sør for sykehus som sammenhengende vegetasjon og område for allmenn 

ferdsel, iht. Gjeldende plan. Støymåling er ikke utført, hvilket kan ha betydning for områdets 

godkjenning av tiltaket og/eller behov for tiltak på omkringliggende bebyggelse. 

 

Fordel Ulempe 
Reguleringsplan og forarbeider tilrettelagt for 
helikopterplass 

Intensiv arealbruk i område rundt 
hovedinngang og avkjøring fra veg  

Forenklet planprosess for tiltak  Utfordrende arealprioritering for annen 
infrastruktur i området.  

Ikke krav til utredning for kulturminner og 
naturmangfold, da området allerede er 
opparbeidet. 

Helhetsbelastning for området mtp. 
Infrastrukturkrav, ferdsel, helikopterfasiliteter, 
støy med mer.  

Ivaretar eksisterende grønt arealer for allmenn 
ferdsel på sørside ned mot Andrevatn. 

 

 

3.5 Helikopter 

Alternativ 2 ligger mye nærmere annen virksomhet i området, sykehusbygget og akuttmottak, 

eksisterende midlertidig hangar, offentlig brukte plasser og tilstøtende veinett. Det skaper imidlertid 

flere problemer når det gjelder sikring av hindringsfrie sektorer for innflygning og ikke minst sikring 

av områder som vil bli påvirket av downwash. Ut fra den dimensjonerende helikoptertypen vurderes 

det som utfordrende å etablere en velfungerende helikopterbase med dens funksjoner på gitt sted 

og unngå at fotgjengere eller syklister befinner seg innenfor sonen hvor det blåser over 14 m/s. I 

tillegg er det fare for at bygninger skades, eller at løse gjenstander (stein, søppel etc.) påvirkes av 

rotorens downwash på en slik måte at den kastes mot bygningsvinduer, parkerte biler etc. Samt at 

muligheten for AW101 operasjoner som kan forekomme ved meget akutte behov vurderes som 

meget utfordrende og uheldig. 

 

Fordel Ulempe 
Nærhet til akuttmottak (ca. 100 m) Nærhet til annen bebyggelse som begrenser 

hinderklarering, påvirker bebyggelser støy og 
vind 

 Begrenset sektor for innflygning 

 Forholdsvis stor del av bygningsmassen nær 
helikopterlanseplass.  

 Ved havari gir alternativet større risiko for 
påvirkning av 3. part. 
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 Risiko for skade på utendørs parkerte 
privatbiler ved parkering for legevakt 

 Risiko for påvirkning av rotorvind for 
kunder/personer til legevakt 

 Utfordrende og nødvendig med omfattende 
tiltak for å kunne muliggjøre for annen 
situasjon, hvis mulig (Kun skjønnsmessig 
vurdert) 

 

3.6 Overgang luftambulanse til akutt 

Ved plassering og arrondering av helikopterluftambulansebase nord-øst for sykehuset, så er det 

mulig å etablere en overbygd gangvei fra landings- og startområde til inngang til sykehuset, men 

det er nødvendig å etablere heis og annen bygningsmasse for å kunne transportere pasient 

innvendig hele transportveien fra helikopterplass til akutt. 

 

Fordel Ulempe 
Innbygd gangvei tilknyttet helikopterplass til 
innvendig sykehus 

Pasient transporteres mellom etasjer via heis 

Nærmeste vei og tilknytning akuttmottak Ev. vedlikehold eller feil på heis umuliggjør at 
innbygd passasje kan benyttes. 

 Opprinnelig planlegging må endres for å 
muliggjøre innvendig pasienttransport. 

 Pasient kan ikke utelukkende transporteres 
innendørs 

 Risiko om det er mulig å etablere heis i 
tilknytning akuttmottak, da det innebærer 
inngrep i sykehusets kjeller 

 

 

3.7 Transport og Logistikk 

Eksisterende adkomstvei er forutsatt benyttet. Det er satt av arealer for etablering av inntil 10 p-

plasser i forbindelse med helikopterbasen. 

Det er lagt til grunn maks stigning på 6% og vegbredde på 6 meter eks. veiskulder. For overbygning 

er det lagt til grunn T1 masser da det antas å være fjell. 

 

Fordel Ulempe 
Planlagt infrastruktur benyttes Mindre plass til infrastruktur. Generelt 

trangere. 

Kort utrykningsvei til offentlig vei  

 

 

3.8 Vann og avløp 

Vanntilførsel tilknyttes vannledning i umiddelbar nærhet. Det er uvisst hvor stikkledning til 

midlertidig helikopterlandingsplass ligger, men dersom det er tilstrekkelig dimensjon kan denne 

muligens benyttes. Det er ikke tatt høyde for sprinkleranlegg i nytt bygg. Vannkum med 

brannvannsuttak etableres slik at dekningsområdet, radius 50 meter, dekker 

helikopterlandingsplass, samt bygningsmasse. Iht. TEK 17, preaksepterte ytelser er krav til 

slokkevann 50 l/s for annen bebyggelse. Nettmodell for Sandnes vannverk indikerer 

slokkevannskapasitet på kommunalt nett ved sykehuset > 50 l/s. 
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Avløpsledning legges med selvfall og tilknyttes kommunalt nett nord for sykehuset.  

 

Overvann for Helipad og område utenfor hangar ledes til oljeutskiller via sluker. Overvannledning 

legges med selvfall og tilknyttes kommunalt nett nord for sykehuset. 

 

Fordel Ulempe 
Vann, avløp og overvann er etablert i nærheten VAO tilknyttet midlertidig Helipad er ikke 

dimensjonert for permanent situasjon 

 Kapasitet kommunalt overvannsnett ikke kjent, 
ift påslipp overvann.  

 

3.9 Elektro 

Det er i dag allerede satt av kapasitet til midlertidig drift av helikopterlandingsplass med tilhørende 

hangar. For permanent løsning må kapasiteten sjekkes, for å påse tilstrekkelig energi til drift av 

landingsplass, hangar og garasje. Det er satt av 250 kW i hovedfordeler, med 2x 200A sikringer, 

entreprenør må sjekke at dette er tilstrekkelig, alternativt hente strøm direkte fra traforom.  

    

Fordel Ulempe 

Allerede lagt opp rør, samt satt av kapasitet til 

midlertidig landingsplass og base og kan bruke 

eksisterende rør 

 

 

3.10 Fremtidige muligheter for Kirkenes Sykehus 

Ved etablering av permanent base på tidligere planlagt og regulert område for helikopterplass så 

påvirkes planlagt elastisitet ved at sykehusets fløyer ikke kan utvides i østlig regning, se Figur 5, 

hvor blått representerer basen og gult inn- og utflygningssektorene. 

 

Fordel Ulempe 
Sørlige og østlige elastisitet påvirkes ikke Østlig utvidelse av fløyer muligens påvirket 
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Figur 8, Ca. plassering alt. 2 ift. fremtidig elastisitet 

3.11 Operativ base ved etablering av permanent base 

Ved etablering av base ved alternativ 2, så vil det foregå anleggs- og byggearbeider i nærhet og på 

allerede etablert midlertidig base med hangar, helipad og modul for dagopphold, som medfører at 

den midlertidige basen ikke kan benyttes i denne tidsperiode. Dette medfører etablering og drift av 

en midlertidig base ved annen lokalitet, eller base annet sted samt tilrettelegging for asfaltert 

område for landing ved annen lokalitet uten direkte tilknytning til sykehuset eller å anlegge dette 

på tomt for sykehuset. Alternativer og vurderinger om alternative helikopterplass og base ved 

etablering av permanent base er ikke vurdert, men en vurdert omtrentlig kostnad for etablering av 

midlertidig base er inkludert i kostnadsoverslag. 

 

Fordel Ulempe 
 Etablert midlertidig helikopterplass og base kan 

ikke benyttes og det må etableres midlertidig 
helikopterplass og basefasiliteter på annen 
lokalitet 

 Medfører kostnad uten å tilføre verdi i form av 
nødvendig infrastruktur 

 

3.12 Miljø/Støy 

Alternativ 2 er plassert nærmere eksisterende bebyggelse enn alternativ 1. Da det ikke er utført 

støyberegninger tidligere må det gjennomføres en støyvurdering for dette alternativet mot 

støyfølsom bebyggelse mht. støyfølsom bebyggelse. Med 900 avganger årlig er det sannsynlig at 

eksisterende bebyggelse vil være støyutsatt.  
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Fordel Ulempe 
Støybildet likt som nåværende situasjon og iht. 
planlagt vurderinger for landings- og 
startområde for helikopter 

Alternativet som er nærmest støyfølsom 
bebyggelse (barnehage, bolig, sykehus) og 
antas ha total høyest støybelastning av de to 
alternativene. 

 Hvis helikopter må fly relativt nærme over 
bebyggelse ved innflyging og avgang vil det gi 
mer negativ effekt av støy 

 Sannsynlig at det vil være behov for tiltak på 
eksisterende bebyggelse mht. støy 

 Tur-, skitrase og gangvei nær landings- og 
startområde 

 

Det er sannsynlig at det vil være en del boliger, omsorgsboliger og en barnehage som har krav på 

vurdering av tiltak iht. T-144/2021. Da må det sikres at innendørs lydnivå er oppfylt og tilstrebes 

at hver bolig og uteområdet til barnehagen oppfyller krav til støynivå. Aktuelle tiltak som kan være 

nødvendig er utbytting av vinduer, etterisolering av fasade og innbygging av uteplass. Nødvendig 

omfang er usikkert da det må gjøres støyberegninger for alternativ 2.  

3.13 Tentativ fremdrift 

Ifm. med etablering av luftambulansebase sør for sykehus så er følgende forventet fremdrift. 

 

Task Start Finish 
BP - valg av alternativ og overføring 
prosjekteringsgruppe Okt. 2023 Des. 2023 

Reguleringsendring Des. 2023 Sep. 2024 

Forprosjekt Des. 2023 Nov. 2024 

Engasjere utførende Nov. 2024 Feb. 2025 

Utførelse inkl. prøvedrift Feb. 2025 Apr. 2026 

Overlevering ≈ Ultimo april 2026 

 

 

3.14 Kostnadsvurdering 

3.14.1 Grunnlag 

Kostnadsberegningen er utført med bakgrunn for etablering av basebygg for luftambulanse, hangar 

og helikopterplass. Utformingen er gitt i vedlegg. Det henvises til 2.13.1 for størrelser 

luftambulansebase og hangar. Arrondering ses i vedlegg. 

 

Følgende størrelser er tatt til følge i kostnadsoverslag: 

 

Bygg  ≈Størrelse [m2] 
Luftambulansebase 1100 

Hangar 430 

Skywalk 260 
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3.14.2 Beskrivelse bygningsdeler 

3.14.2.1 Felleskostnader 

Alle kostnader til etablering av utførelsen, alle faste driftsmidler og nedrigging, utgifter til 

forsikringer, rigg og drift og sikkerhetsstillelse og provisoriske tiltak og anlegg. 

3.14.2.2 Bygning 

Inkluderer alle grunn og fundamenter i form av sålefundamentering for bygg. 

Hangar 

Hangar forutsettes utført i bæresystem i stål, med robuste isolerte sandwich vegger. 

Takkonstruksjon i korrigerte selvbærende stålplater, isolert og med membrantekking. 

Basebygg og passasje 

Utføres med bæresystem i stål og yttertak av hulldekker, isolert med ett lags membran. Yttervegger 

med isolert bindingsverk. Innervegger utført som lettvegger, hvorav hvilerom utføres med 

tilleggsisolering for støy, både mot yttervegger og innervegger. 

3.14.2.3 VVS 

Sanitærutstyr i forhold til funksjon og holdbarhet. Balansert ventilasjon med 

varmegjenvinning/kjøling. Lokale kjølekonvektorer hvor behov. Brannanlegg jf. gjeldende krav. 

3.14.2.4 Elkraft 

Hovedfordeling, stigere og tavler med reservekapasitet. Almenbelysning tilpasset bruken, med lys 

justering for natt for tilpassing av utrykning natt. Belysning for arbeidsplasser og øvrige rom iht. 

dens respektive bruk. 

3.14.2.5 Tele og automatisering 

Integrert spredenett for telefon og data. Tilknyttet SD-anlegg. Individuell temperaturregulering i de 

enkelte rom, med sekvensstyring av varme- og kjøleelementer. 

3.14.2.6 Andre installasjoner 

Heis ifm. overbygd passasje 

3.14.2.7 Utenomhuskostnader 

Terrengendringer, graving og fylling, støttemurer, gjerder og porter, samt hjelpearbeider VVS og 

Elektro. Avvanning og overvannshåndtering for utendørs arealer og helikopterplass. Generell 

utendørs belysning. For veier, plasser og helikopterplass er det medtatt graving, sprengning, fylling 

og masseflytting. Overbygning inkl. dekke og bærelagstykkelse for høy belastning. Noe grøntanlegg 

av god standard. Utendørs VVS kostnader inkl. og stipulert kostnad for slukkeanlegg. 

3.14.2.8 Generelle kostnader 

Prosjektering, byggesøknader og kontroll. Prosjekterings- og byggeledelse forprosjekt og utførelse. 

Byggherrebetalte forsikringer, gebyrer og avgifter. Prosjektering inkluderer skisse- og forprosjekt 

og detaljprosjekt, uavhengig av entreprisemetode. Utover de generelle kostnadene er det her også 

tatt høyde for oppdatering av kartgrunnlag, reguleringsplan, kontrahering og ekstern 

prosjektledelse jf. videreføring av allerede engasjert PL. 
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3.14.2.9 Spesielle kostnader 

Konto 9. Spesielle kostnader 

Omfatter spesialtilpasset inventar, tomt, finansieringskostnader. Disse kostnader er ikke inkludert, 

og må til dels forventes supplert av byggherre og ev. leietaker e.l. som benytter tiltenkt bygg. 

Konto 9-1 Alternativ base ved byggearbeider for etablering av base 

Stipulert kostnad for etablering av hangar og modulbygg for midlertidig base ved annen lokalitet. 

Kostnad er meget usikker, og avhenger av hvilke løsninger byggherre og leietaker etablerer. 

Kostnaden er kun stipulert, og prosjektet har ingen bakgrunnsinformasjon for å etablere dette 

nøyaktig. Denne fasen av prosjektet har ikke gjort noen vurderinger vedrørende alternativ base. 

Konto 9-3 Riving midlertidig base 

Stipulert kostnad for riving av den midlertidige basen som del av etablering av ny base. 

Denne kostnad er stipulert til 2 500 000,- NOK ekskl. mva., og det er her mulig at NLA Teknologi 

har ansvaret for å rydde opp som etablerer av den midlertidige basen. Men dette er ikke bekreftet, 

og kostnaden er foreløpig inkludert i kostnadsoppsettet. 

3.14.2.10 Merverdiavgift 

Ikke inkludert 

3.14.2.11 Forventet tillegg 

Beregnede tillegg basert på uavklarte eller uspesifiserte forhold som ikke fanges opp i denne 

grunnkalkylen ifm. alternativsvurdering. 

3.14.2.12 Usikkerhetsavsetning 

Usikkerhetsmargin og usikkerhetsavsetning for uforutsette svingninger i marked, tidsmessig 

forskjell mellom kostnadsestimat og utførelse, lokale entreprisekostnadsforkjeller, nåværende fase 

detaljeringsnivå og byggherrerelatert ansvar for uforutsette hendelser. 

 

Erfaringsmessig så kan utførelsesentreprisen variere med over 20 % i en enkelt konkurranse, og 

konkurransen kan være meget varierende fra måned til måned og sted til sted. Nåværende fase er 

alternativsvurdering, og denne fasen kun overordnede plasseringsskisser, som medfører at det er 

større usikkerhet i forhold til grunnforhold og påkrevd innredning og automatisering for 

luftambulansebase. Alternativ 2 er låst i forhold til fleksibilitet for arrondering av bygningsmassen 

på den planlagte eiendom og får dermed en vurdert større risiko, samt at det må etableres og 

driftes en midlertidig base. 

3.14.3 Kostnadsoverslag 

    
Alternativ 2 

Kt.  

 
NOK ekskl. mva. 

1 Felleskostnader 

 

 kr        11 100 000  

2 Bygning 

 

 kr        33 600 000  

3 VVS 

 

 kr        11 100 000  

4 Elkraft 

 

 kr          4 800 000  

5 Tele og automatisering 

 

 kr          1 900 000  

6 Andre inst. 

 

 kr          3 000 000  

 Huskostnad (1-6) 

 

 kr     65 500 000  
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7 Utendørs 

 

 kr          8 200 000  

 Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr     73 700 000  

8 Generelle kostnader 

 

 kr        11 400 000  

 Byggekostnad (1-9) 

 

 kr     85 100 000  

9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr        12 700 000  

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr                       -    

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
6 % 

 kr          5 100 000  

 

Forvented prosjektkost (1-
11) 

 

 kr   105 400 000  

12 Usikkerhetsavsetning 22 %  kr        23 200 000  

 Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   128 600 000  

 

4. Alternativ B med helikopterplass, basebygg og ambulanse 

samlokalisert  

4.1 Variant B 

Ifm. vedtak i styret i Helse Nord, så er det besluttet å vurdere et alternativ 3, hvorav ambulansebase 

samlokaliseres med luftambulansebase. I denne vurderingen, så estimeres ev. ekstrakostnad for å 

etablere ambulansebasen i samlokalisering med alternativ 1 og alternativ 2 som beskrevet.  

4.2 Tentativ fremdrift 

De 2 plasseringsalternativene og luftambulansebasen samlokalisert med ambulansebase endrer 

ikke fremdriften vesentlig, og for alternativ 1B er kap. 2.12 gjeldende og for alternativ 2B er kap. 

3.13 gjeldende. 

4.3 Beskrivelse alternativ 1B 

Ambulansebasen etableres i samlokalitet med basebygg for luftambulansetjenesten, hvorav 

garasje, hvilerom, oppholdsrom og vaktrom er tiltenkt etablert i etasjen over basebygg for 

luftambulansetjenesten. For beskrivelse så henvises det for øvrig til kap. 2, hvorav forskjellen blir 

hovedsakelig at i dette alternativet så inkluderes heis mellom luftambulansebasen og 

ambulansebasen. 

4.4 Beskrivelse alternativ 2B 

Alternativ 2 etableres basene på to plan, hvorav ambulansebasen etableres med garasje og 

støttende fasiliteter i plan 1, og hvilefasiliteter i plan 2 Jf. kap. 3. 

4.5 Sambruk av arealer ved samlokalisering 

Det er vurdert at samlokalisering kan muligens treningsrom og sekundære møterom deles på. 

Eksempelgrunnlaget for luftambulansebasen fra Førdebasen har sambruk av treningsrom etter vår 

forståelse. Det er på nåværende fase (Alternativsvurdering) ikke mulig å fastslå nøyaktig antall m2 

som kan reduseres, men det er vurdert at det er noe begrenset og kan utgjøre 20 – 50 m2.   
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4.6 Kostnadsvurdering alt. 1B og 2B 

4.6.1 Grunnlag 

For luftambulansebase og hangar så henvises det til kap. 2.13.1 for alternativ 1 og 3.14.1 for 

alternativ 2. Ambulansebasen utgangspunkt jf. base i Nordkjosbotn jf. kap. 1.7 som da tilsvarer 

parkering for 2 ambulanser og vaskehall. I tillegg etableres garderober, oppholdsrom, soverom og 

kontorer. 

 

Bygg ≈Størrelse [m2] 
Luftambulansebase 1100 

Hangar 430 

Overbygd passasje alt. 1 400 

Skywalk alt. 2 260 

Ambulansebase 610 

 

4.6.2 Kostnadsoverslag alt. 1B 

    
Alternativ 1B 

Kt.  

 
NOK ekskl. mva. 

1 Felleskostnader 

 

 kr        16 900 000  

2 Bygning 

 

 kr        45 900 000  

3 VVS 

 

 kr        14 700 000  

4 Elkraft 

 

 kr          6 800 000  

5 Tele og automatisering 

 

 kr          2 400 000  

6 Andre inst. 

 

 kr          3 000 000  

 Huskostnad (1-6) 

 

 kr     89 700 000  

7 Utendørs 

 

 kr        23 500 000  

 Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr   113 200 000  

8 Generelle kostnader 

 

 kr        16 100 000  

 Byggekostnad (1-9) 

 

 kr   129 300 000  

9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr                       -    

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr          4 100 000  

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
6 % 

 kr          7 800 000  

 

Forventede prosjektkost 
(1-11) 

 

 kr   143 700 000  

12 Usikkerhetsavsetning 15 %  kr        21 600 000  

 Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   165 300 000  
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4.6.3 Kostnadsoverslag alt. 2B 

    
Alternativ 2B 

Kt.  

 
NOK ekskl. mva. 

1 Felleskostnader 

 

 kr        13 900 000  

2 Bygning 

 

 kr        44 200 000  

3 VVS 

 

 kr        14 400 000  

4 Elkraft 

 

 kr          6 700 000  

5 Tele og automatisering 

 

 kr          2 400 000  

6 Andre inst. 

 

 kr          3 000 000  

 Huskostnad (1-6) 

 

 kr     84 600 000  

7 Utendørs 

 

 kr          8 200 000  

 Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr     92 800 000  

8 Generelle kostnader 

 

 kr        13 600 000  

 Byggekostnad (1-9) 

 

 kr   106 400 000  

9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr        12 700 000  

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr                       -    

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
6 % 

 kr          6 400 000  

 

Forventede prosjektkost 
(1-11) 

 

 kr   128 000 000  

12 Usikkerhetsavsetning 22 %  kr        28 200 000  

 Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   156 200 000  

 

4.6.4 Kostnadsbesparelse samlokalisering luft- og bilambulansebase 

Ifm. samlokalisering av de 2 basene så kan det være mulig å realisere en kostnadsbesparelse, men 

en slik besparelse er ikke mulig å fastslå på nåværende tidspunkt pga. at kostnadsbesparelse er jf. 

å redusere antall m2. Estimatene er vurdert generelt per m2. Kostnadsoverslagene er basert på med 

bakgrunn på størrelsen på luftambulansebasen i Førde og oppgitt ca. arealbehov for 

bilambulansebase jf. ambulansebase i Nordkjosbotn. 

5. Oppsummering 

De 2 alternativene representerer hver forskjellige fordeler og ulemper i vesentlige parametere for 

etablering av ambulansehelikopterbase for akuttmottak ifm. sykehus. Bygningsmassen arronderes 

ulikt, som resulterer i forskjellig beskyttelse av omgivelsene. Ved alternativ 1, så er bygningene 

plassert mellom sykehus og helikopterplass, mens ved alternativ 2 er bygningsmassen arrondert 

lengst vekk fra sykehuset, men som delvis skjerming for naturområde og tursti/skiløype. Det er 

ingen fleksibilitet for plassering og arrondering av bygningsmassen for alternativ 2, og en 

videreføring av denne plassering så er det dermed en risiko at helikopterlandeplass må plasseres 

på bygningsmassens tak eller en totalt forskjellig arrondering av helipad og bygninger. Plasseringen 

av bygningsmassen påvirker i stor grad miljø- og støyforhold for omgivelsene og sykehuset, og 

resulterer i en forskjellig avstand til sykehusets akuttmottak. Selv om avstanden er ulik, så unngås 
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transport mellom etasjene i alternativ 1, og dermed vurdert at tidsbruken ikke er vesentlig 

forskjellig.  

 

Like vesentlig, så gir de to alternativene vesentlig forskjellig innflygning, hvorav alternativ 2 gir 

begrenset inn- og utflygningsflate, hvor alternativ 1 er plassert i vesentlig mer åpent lende. 

Alternativ 2 medfører flygning og manøvrering i nærhet av omkringliggende bebyggelse og sykehus, 

og medfører dermed en større miljø- og støybelastning, samt risiko ved havari. 

Alternativ 1 er vurdert til å kunne tilpasses og planlegges med å muliggjøre for fremtidig scenario 

for annen situasjon eller helikopter jf. kap. 1.11.3, men hvorav dette er vurdert tilnærmet umulig 

eller som meget omfattende (store kostnader) for Alternativ 2. 

 

Dermed, de 2 hovedforskjellene er flyteknisk, arrondering av bygningsmassen og støy med dens 

fordeler for alternativ 1, og alternativ 2 med planlagt plassering med nærhet til akuttmottak og 

infrastruktur. Alternativ 1 vurdert til å resultere i en mer omfattende planprosess enn alternativ 2. 

5.1 Kostnader 

Kostnadsmessig så er etablering av basene for de 2 alternativene som følger: 

    
Alternativ 1   Alternativ 2 

Konto 
  

NOK ekskl. mva. 
 

NOK ekskl. mva. 

1 Felleskostnader 
 

 kr        13 600 000  

 

 kr        11 100 000  

2 Bygning 
 

 kr        35 300 000  

 

 kr        33 600 000  

3 VVS 
 

 kr        11 400 000  

 

 kr        11 100 000  

4 Elkraft 
 

 kr          4 900 000  

 

 kr          4 800 000  

5 Tele og automatisering 
 

 kr          1 900 000  

 

 kr          1 900 000  

6 Andre inst. 
 

 kr                       -    

 

 kr          3 000 000   
Huskostnad (1-6) 

 

 kr     67 100 000  
 

 kr     65 500 000  
7 Utendørs 

 

 kr        23 500 000  

 

 kr          8 200 000   
Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr     90 600 000  
 

 kr     73 700 000  
8 Generelle kostnader 

 

 kr        13 400 000    kr        11 400 000   
Byggekostnad (1-9) 

 

 kr   104 000 000    kr     85 100 000  
9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    
 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr                       -    
 

 kr        12 700 000  

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr          4 100 000  
 

 kr                       -    

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
 

 kr          6 200 000  
 

 kr          5 100 000   
Forventede prosjektkost 
(1-11) 

 

 kr   116 800 000  

 

 kr   105 400 000  
12 Usikkerhetsavsetning 

 

 kr        17 500 000    kr        23 200 000   
Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   134 300 000  

 

 kr   128 600 000  

 

 

Inkludert ambulansebasse få er følgende estimert: 

    
Alternativ 1 B   Alternativ 2 B 

Konto 
  

NOK ekskl. mva. 
 

NOK ekskl. mva. 
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1 Felleskostnader 
 

 kr        16 900 000  

 

 kr        13 900 000  

2 Bygning 
 

 kr        45 900 000  

 

 kr        44 200 000  

3 VVS 
 

 kr        14 700 000  

 

 kr        14 400 000  

4 Elkraft 
 

 kr          6 800 000  

 

 kr          6 700 000  

5 Tele og automatisering 
 

 kr          2 400 000  

 

 kr          2 400 000  

6 Andre inst. 
 

 kr          3 000 000  

 

 kr          3 000 000   
Huskostnad (1-6) 

 

 kr     89 700 000  
 

 kr     84 600 000  
7 Utendørs 

 

 kr        23 500 000  

 

 kr          8 200 000   
Entreprisekostnad (1-8) 

 

 kr   113 200 000  

 

 kr     92 800 000  
8 Generelle kostnader 

 

 kr        16 100 000    kr        13 600 000   
Byggekostnad (1-9) 

 

 kr   129 300 000    kr   106 400 000  
9 Spesielle kostnader 

 

 kr                       -    
 

 kr                       -    

9-1 Midlertidig base 

 

 kr                       -    
 

 kr        12 700 000  

9-2 Tilbakeføring område N-Ø 

 

 kr          4 100 000  
 

 kr                       -    

9-3 Riving midl. Base 
 

 kr          2 500 000  
 

 kr          2 500 000  

11 Forventede tillegg 
 

 kr          7 800 000  
 

 kr          6 400 000   
Forventede prosjektkost 
(1-11) 

 

 kr   143 700 000  

 

 kr   128 000 000  
12 Usikkerhetsavsetning 

 

 kr        21 600 000    kr        28 200 000   
Kostnadsramme (1-12) 

 

 kr   165 300 000  

 

 kr   156 200 000  

6. Vurdering 

6.1 Generelt 

De 2 plasserings alternativene er vurdert av en prosjektgruppe bestående av representanter fra 

Luftambulansetjenesten HF, Norsk Luftambulanse AS, Finnmarkssykehuset HF og den samlede 

gruppens vurdering vil utgjøre en anbefaling til plassering. De individuelle medlemmenes vurdering 

ses i kap. 6.2 og en sammenfatning og anbefaling ses i kap. 6.3 

6.2 Prosjektgruppens vurderinger 

 

Ketil Holmgren Enhetsleder DV  

 Vurdering Alternativ 1 
Plassen ligger lavere i terrenget og lengere fra sykehuset så støv; støy og lukt vil bli mindre for 
sykehuset og bebyggelse. Det er også bedre plass til « større» bygg samt landingsplass. 
En overbygd gangvei fra basen og til sykehuset vil også gjøre trilling av pasient bedre da man 
kun triller inn en gang. 

Vurdering Alternativ 2 

Genererer en del støy for både sykehus og bebyggelse på Skytterhusfjellet. Ligger helt inntil 
lysløype som er meget mye brukt og vil vanskeligjøre bruk av andre helikoptertyper en det som 
er i bruk i dag. 
Plager med støv og lukt i ventilasjonsanleggene på sykehuset da luftinntakene grenser mot 
landingsplassen. Pasient må trilles over bru, inn i heis, ut igjen over ambulanseparkeringen før 
man kommer inn i ambulansegarasjen. 

Valgt alternativ 



Rambøll – Kirkenes Sykehus - Helikopterlandingsplass 

 

 

 
 

33 

Alternativ 1 

 

Thomas Wilson Lege Finnmarkssykehuset 

 Vurdering Alternativ 1 
Alternativ 1 har mange fordeler. Bygningsmassen kan plasseres langt vekk fra omgivende bygg 
og gir støyskjerming mot sykehuset. Dette tillater også utlasting av pasient fra helikopter 
innvendig i hangar, noe som er utelukket på alternativ 2, men som representerer en betydelig 
pasientsikkerhetsverdi under krevende værforhold. Noe økt avstand i meter fra landingsplass til 
akuttmottak anses tross alt som en fordel da man slipper risiko og tidsbruk ved heis.  
 
Det er betydelig større inn-/utflygingsområde og økt havarisikring. Det er god plass til eventuell 
utvidelse som fx bilambulansestasjon. Landingsplass kan pga luftig areal uten større inngrep gi 
økt totalberedskap ved å tillate landing av ikke bare AW101 ved behov for bistand (flere tilfeller 
hvert år, også etter 2020), større hendelser, katastrofer og intensivtransport men også for 
Kystvaktens og andre helikoptre. Den tidligere beslutning om å unnlate å gjøre plass for AW101 
ble basert på alternativ 2`s særs begrensede plass og antagelig en mistanke om store kostnader 
for slik tilrettelegging. Dette er i så fall misforstått. Avstand til omkringliggende beboere og 
sykehus tillater økt samtrening/øvelse og aktivitet uten unødig påvirkning av omgivelser. 
Alternativet medfører mindre usikkerhet i detaljplanlegning, støy og påvirkning av omgivelser 
enn alternativ 2 og unngår behovet for vurdering og godkjenning av midlertidig landingsplass/-
base annet sted mens bygging pågår. 
 

Vurdering Alternativ 2 

Alternativ 2 medfører mange ulemper, og nær ingen fordeler. Området ble for mange år siden 
valgt til bruk for tilfeldige landinger i en tid hvor helikopterbase var uaktuelt. Siden da har det 
tilkommet ikke bare en helikopterbase, men også en omsorgsbolig over dobbelt så nært som 
nærmeste bolig i 2012, utvidelse av barnehageområdet, og boliger bygget nærmere sykehuset. 
Inn-/utflyging er begrenset pga nære omkringliggende strukturer, og obligatorisk støymåling er 
ikke utført med dertil usikkerhet om tiltaksmengde. Området er i areal begrenset og gir økt 
havaririsiko samt risiko for besøkende til legevakt og akuttmottak pga plassering med grøft ned 
til sykehuset og nærhet til bygg og sykkelstier.  
 
Utvidelse ved senere behov for økt helikopteraktivitet pga endret operasjonsmønster, behov for 
større helikoptre eller utvidelse av basens oppgaver er ikke mulig. Overgang til sykehus medfører 
i dette alternativ overtagelse av ukjente deler av sykehusets innvendige areal med innbygging 
av heis, og behov for ny inngang gjennom vegg i sykehusets annen etasje. Plassering av 
helikopterbase på alternativ 2 truer også sykehusets planlagte elastisitet mot sør-øst pga 
innflygingssektorer. 
 
Det ses ingen fordeler med alternativ 2 utover at infrastruktur i bakken allerede er lagt klart i 
retning området. Dette er dog noe som kan gjenbrukes til annen utvidelse mot nord-øst. 
 

Begrunnelse valgt alternativ 

Fordelene med alternativ 1 er betydelige, selv om man kun ender med å bygge helikopterbase. 
Ulempene med alternativ 2 er til gjengjeld også betydelige, og tallrike. Området ved alternativ 2 
er i mange henseende uegnet og medfører betydelige usikkerheter for videre plan, konsekvenser 
av støymåling og omgivelser samt begrenser/evt utelukker planlagt elastisitet for sykehusboliger 
mot sør-øst pga inn-/utflygingssone, inngriper i sykehusets begrensede plass, forhindrer unødig 
optimal totalberedskap og utelukker varm omlasting av pasienter.   
 
Vi har mottatt flere offisielle klager fra andre deler av øst-fylket, basert på langt færre landinger 
av dagens helikopter enn her (Vardø, Vadsø). Lokale naboer (hvorav noen av de foreløpig 
nærmeste er en omsorgsbolig og en barnehage) har foreløpig vært tilbakeholdne med å 
kommentere offisielt. Det er uansett vanskelig å se hvorfor vi, når alternativ 1 er såpass mer 
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velegnet, skulle tillatt oss å velge alternativ 2 på bekostning av nåværende og fremtidige 
omgivelser og mulighetene for totalberedskap og utvikling av basens rolle. 

 

 

 

Geir Braathu Avdelingsleder Akutt Kirkenes Sykehus 

 Vurdering Alternativ 1 
Viktig for pasienten er transporttid og ikke avstand mellom landingsplass og 
akuttmottak/traumerom. I tillegg vil innflygningsveien mest sannsynlig være tidsbesparende ift. 
Alternativ 2 pga. hinderfri adkomst.  
Best sikkerhet for pasienter og besetning. Gode forhold til å samlokalisere med 
bilambulansestasjon. 
Tatt hensyn til utbygging av sykehuset sørover. 
Adkomstvei for bil må klargjøres bedre. 
Sett ift. Kirkenes sykehus sin rolle i Totalforsvaret vil det være sterkt ønskelig at 
helikopterlandingsplassen har en størrelse som kan ta ned både AW 101 og store militære 
helikoptre. 

Vurdering Alternativ 2 

Denne landingsplassen ble opprinnelig tiltenkt landing med Sea-King inntil 12 ganger i året. Det 
var ikke ment som permanent base med hangar og basebygg. Den vil nå bli veldig trangbodd og 
skape utfordringer ift. støy både for sykehuset, barnehage og eldreboliger. 
Gir ikke mulighet for utvidelse av sykehuset østover. Uhensiktsmessig at ikke større helikoptre 
kan lande her. 
 

Begrunnelse valgt alternativ 

Når hensynet til utvidelse av Kirkenes sykehus mot sør er ivaretatt, ser vi Alternativ 1 som det 
beste alternativet. Både støyforhold og tilpasning i landskapet og samlokalisering med 
bilambulanse er best i Alternativ 1.  
Alternativ 1 gir også mulighet til å ta ned større helikoptre enn luftambulansehelikopteret. Viktig 
i beredskapssammenheng.  

 

 

Mariann Hunstad  Luftambulansetjenesten 

 Vurdering Alternativ 1 
Flyoperativt er alternativ 1 det beste alternativet, både med tanke på instrumentflyging og visuell 
flyging. Landingsplassen gir større hinderfrie flater, samt mulighet for innflyging fra tre sider. 
Som følge av større avstand til sykehus og naboer kan landingsplassen tåle å ta ned SarQueen, 
samt helikopter fra Forsvaret (fremtidig fragatthelikopter og kommende Kystvakt/337 skv: Sea 
Hawk). Alternativ 1 hensyntar også et mulig fremtidig allværshelikopter som kan bli større enn 
dagens ambulansehelikopter 
 
Alternativ 1 gir planlegges med basebygg mellom landingsplass og sykehus. Det skaper større 
avstand og noe grad av skjerming mot sykehuset for støy ved landinger. Landingsplassen 
plasseres lengre ned i terrenget i forhold til naboer og barnehage. Dette gir bedre støyskjerming 
for disse.  
 
Forflytning av pasient kan skje inne i hangar og under tak i overbygd gangvei rett inn på 
sykehuset. Avstanden er noe lengre, men det oppveies ved at hele operasjonen kan 
gjennomføres innendørs. 
 
Under bygging av alternativ 1 kan dagens midlertidige base opprettholde driften og det vil ikke 
bli behov for å finne ny midlertidig base med det merarbeidet og de merkostnadene det vil utløse. 

Vurdering Alternativ 2 
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Flyoperativt er alternativ 2 en noe mindre fleksibel løsning. Innflyging kan kun skje fra to sider. 
De hinderfrie flatene er smalere og mindre. Dette begrenser hvilke typer helikoptre som kan 
benytte landingsplassen. Eksempelvis må SarQueen lande annet sted.  
 
Plassering mellom og nærhet til sykehus og naboer/barnehage gjør det vanskelig å skjerme disse 
for støy ved bygningstekniske valg. Ett ev. uhell ved take-off eller landing vil komme mye 
nærmere annen bygningsmasse. 
 
Forflytning av pasient må skje delvis utendørs. 
 
Etablering av løsningen forutsetter at midlertidige base flytter fra sykehuset i hele 
byggeperioden. Det igjen forutsetter at det finnes tilgjengelig hangar og godkjent landingsplass 
i området 

Begrunnelse valgt alternativ 

Etablering av ambulansehelikopterbase i Kirkenes må ha et langsiktig perspektiv. Løsningen må 
være god nok også om 20-30 år. Med det perspektivet oppfattes alternativ 1 som den løsningen 
som mest fleksibel med tanke på fremtidig endring av helikopterstørrelse og mulighet for å ta 
ned andres helikoptre. Flyoperativt gir denne løsningen større hinderfrie flater og flere opsjoner 
på inn-/utflyging. Dette alternativet vil fortsatt gi sykehuset fleksibilitet med tanke på utnytting 
av egen tomt. Løsningen flytter støy fra take-off/landing noe lengre unna sykehus og 
nabo/barnehage. Videre gir løsningen mulighet til at pasientforflytning mellom helikopter og 
sykehus kan skje innendørs hele veien. Videre vil løsningen kunne etableres uten at den 
midlertidige basen må flyttes med de merkostnader og det merarbeid det vil utløse. 

 

 

Harald Jøsendal  Norsk Luftambulanse 

 Vurdering Alternativ 1 
Norsk Luftambulanse Helikopter AS (NLA) er operatør på basen i Kirkenes i dag. NLA skal kun gi 
sin vurdering som bruker og operatør på basen. 
 
Flyoperativt kan det virke som alternativ 1 det beste alternativet. Landingsplassen gir større 
hinderfrie flater, samt mulighet for innflyging fra tre sider. Alternativ 1 har lengst avstand fra 
omkringliggende infrastruktur; hus og naboer. Det gir mulighet for å ta ned større helikopter 
dersom det er behov eller ønske om det. NLA kan ikke vurdere andre helikopter enn det som 
opereres i dag, H145. Dette kan bruke alternativ 1 som landingsplass. 
 
Alternativ 1 planlegges med basebygg mellom landingsplass og sykehus. Det skaper større 
avstand og noe grad av skjerming mot sykehuset for støy ved landinger. Landingsplassen 
plasseres lengre ned i terrenget i forhold til naboer og barnehage. Dette gir bedre støyskjerming 
for disse.  
 
Forflytning av pasient kan skje innendørs og under tak i overbygd gangvei rett inn på sykehuset. 
 
Det er en fordel at under bygging av alternativ 1 kan dagens midlertidige base benyttes for å 
sikre operasjonen ved Kirkenes Sykehus. Ved andre alternativ må flytting påregnes. Dette 
medfører økte kostnader og merarbeid, og antagelig ikke i nærheten av sykehuset. 

Vurdering Alternativ 2 

Norsk Luftambulanse Helikopter AS (NLA) er operatør på basen i Kirkenes i dag. NLA skal kun gi 
sin vurdering som bruker og operatør på basen. 
 
Det kan virke som at flyoperativt er alternativ 2 en noe mindre egnet løsning. Innflyging kan kun 
skje fra to sider. De hinderfrie flatene er smalere og mindre. Dagen helikopter H145 kan benytte 
landingsplass i alternativ 2. 
 
Det er ikke meldt inn noen støy klager med dagens plassering av basen; som likner alternativ 2. 
Aktiviteten i Kirkenes er lav og det kan understøtte at det er lite klager. Plasseringen mellom og 
nærhet til sykehus og naboer/barnehage kan gjøre det utfordrende å skjerme disse for støy ved 
utvidelse/endring av bygningsmasse i forhold til i dag. Et ev. uhell ved take-off eller landing vil 
komme mye nærmere annen bygningsmasse. 



Rambøll – Kirkenes Sykehus - Helikopterlandingsplass 

 

 

 
 

36 

 
Etablering av alternativ 2 forutsetter at midlertidige base flytter fra sykehuset i hele 
byggeperioden. Det igjen forutsetter at det finnes tilgjengelig hangar/base og godkjent 
landingsplass i området, eller flytting til annen lokasjon. 
 

Begrunnelse valgt alternativ 

Norsk Luftambulanse Helikopter AS (NLA) er operatør på basen i Kirkenes i dag. NLA skal kun gi 
sin vurdering som bruker og operatør på basen. 
 
Fremdrift og krav fra Luftfartstilsynet: 
Etablering av ambulansehelikopterbase i Kirkenes må ha et langsiktig perspektiv. 
Alternativ 1 gir større hinderfrie flater og flere opsjoner på inn-/utflyging. Løsningen flytter støy 
fra take-off/landing noe lengre unna sykehus og nabo/barnehage.  
Videre vil løsningen kunne etableres uten at den midlertidige basen må flyttes med de 
merkostnader og det merarbeid det vil utløse. 
 
NLA understreker at basen i Kirkenes er etablert med midlertidige lokaler (brakkeløsning, 
plasthangar og hotell-overnatting) som ikke er godkjent av Luftfartstilsynet for permanent bruk. 
Det er gitt pålegg om utbedringer og tidsfrister for etablering av permanent base. 
Det fremgår ikke av tidsplaner når en base kan stå ferdig, og NLA er ikke kjent med 
Luftfartstilsynets vurdering av utvidet periode med midlertidige løsninger. 
  
Kostnader ved alternativene er ikke vurdert. 

 

 

Stig A. Olsen Verneombud Norsk Luftambulanse 

 Vurdering Alternativ 1 
Ved Alternativ 1 vil bygningsmassen kunne bli mer estetisk tilpasset sykehusets struktur og form. 
Denne beliggenheten vil også ha en betydelig mer hinderfri inn- og utflygingsretning som er 
risikoreduserende for uhell i denne fasen av flyging. Skulle det oppstå et havari vil ikke det 
påvirke 3.part eller 3.parts eiendom i større grad. Ved å legge luftambulansebase på alternativ 
1, så vil man flytte støyforurensing fra infrastruktur som boliger, institusjon, barnehage, tur og 
ski område, vei og gangfelt. Dagens helikopter, H145 T2/D3, har en Vmax 25m/s (rotorvind 
verdi), som tilsvarer kategori «voldsom» som betyr at vinden kan velte fotgjengere og syklister. 
Sjåfører kan miste kontrollen over kjøretøy. Denne utfordringen forsvinner ved å legge 
luftambulansebase på alternativ 1. 
 
Ved å legge basen på alternativ 1, så vil man få basen i samme plan som akuttmottak og intensiv. 
Dette kan sikre en mer driftsikker vei til/fra akuttmottak, da man ikke er avhengig av heis. Det 
er erfart fra andre luftambulansebaser at heis på sykehus/landingsplass ved sykehus kan være 
ute av drift. Man sikrer også at overflytting kan foregå tørt og varmt, da helikopter kan taues inn 
i hangar og flyttes over fra helikopter og inn til sykehus. Overflytting kan være krevende i dårlig 
vær og kan være uheldig for pasienten(e). 
 
Ved å gå for alternativ 1, så slipper man å flytte midlertidig landingsplass/hangar i en lengre 
byggeperiode. Dette er kostnadsreduserende. Det er også en betydelig helsegevinst for 
pasientene at vi kan lande på/ved sykehuset istedenfor f.eks Kirkenes Lufthavn Høybuktmoen 
over en lengre periode.  
 
En bieffekt av å ha luftambulansebase på alternativ 1, vil være at det er betydelig sikrere for 
omgivelsene dersom Sar Queen må lande på sykehuset, da mtp hinderfrihet, påvirkning av 3.part 
av rotorvind og støy. En større hendelse kan skje, og man kan bli avhengig av andre tilgjengelig 
luftressurser i område. 

Vurdering Alternativ 2 
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Ved alternativ 2 vil bygningsmassen se massiv ut, da det er på oversiden av sykehuset. Estetisk 
passer ikke et slikt bygg i omgivelsene. Ser man på dagens midlertidige hangar, så ser det ikke 
pent ut. 
 
Det er hindringer på begge sider av alternativ 2 sitt basebygg og dens inn- og ut flygingsretning. 
Det er også tiltenkt nybygg like nord/nordøst for basen. 
 
Alternativ 2 ligger nære vei/gangvei, turområde og skiløype. Inn-utflygingsretning vil måtte gå 
nordvest/sørøst. Innflygingen vil gå over og langs dagens skiløype (grusvei/tursti) og finalen vil 
gå over «skistadion» og over bilvei/gangvei. Dette vil påvirke 3. part og 3.parts eiendom med 
støy og rotorvind. 
 
Ved ugunstig vindretning og kraftig vindstyrke, så må vi fly over bolig/institusjon (gjøres i dag). 
Dette av sikkerhet da innflyging og landing skal foregå mot vind. 
 
Ved å gå for alternativ 2, så må dagens midlertidige base flyttes i en lengre periode under 
byggeprosessen. Dette er kostbart, men taper også tid for pasienten(e) pga lengre transportvei 
mellom helikopter/sykehus. 
 
Ved å ha base på alternativ 2, kan kanskje gi utfordringer for utbygging av sykehus og 
sykehusboliger på østsiden (der alternativ 1 er tiltenkt). Dette vil bli nye hindringer som kanskje 
kan påvirke konsesjon på innflyging og hinderfrihet. Det kan også komme betydelige tiltak fordi 
det kanskje blir liggende i støysone? Gul? Rød? 
 

Begrunnelse valgt alternativ 

Alternativ 1 er det beste alternative for å ivareta omgivelsenes estetikk, optimalisere 
omgivelsenes sikkerhet, optimalisere omgivelsenes støyforurensing og utfordringer med 
rotorvind. 
 
Alternativ 1 optimaliserer crewets sikkerhet fordi det har et stort hinderfritt område.  
Alternativ 1 sikrer trygg alternativ innflyging ved ugunstig vindretning med kraftig vindstyrke 
(helikopter lander alltid inn mot vinden). 
Alternativ 1 optimalisere overflytting helikopter/sykehus ved utfordrende vær (ved å trekke 
helikopter inn i hangar). 

 

 

Frank Stokkvold Tillitsvalgt Finnmarkssykehuset 

 Vurdering Alternativ 1 
Av de alternativer som skisseres og med tanke på støyproblematikk, vil dette alternativet være 
minst sjenerende for sykehusbygg og annet privat og kommunalt bygg som nabo. Dette 
alternativet er oppsatt med den mulighet å ha landingsplass lengst bort fra sykehus med 
tilhørende hangar og basebygg mellom landingsplass og sykehus som ytterligere vil 
støyreduserende.  
Det er langt flere innflygningsmuligheter med tanke på vind og annen bygningskonstruksjon. 
Vurdering med utrykningsvei for ambulanse på baksiden av sykehuset ivaretar sikker 
utrykningsvei, da det er stor person trafikk på framsiden av sykehus. Kan benytte midlertidig 
landingsplass 

Vurdering Alternativ 2 

Støyproblematikk vil være stor med nærhet til sykehus, og uten noen bygningsmessige 
skjerminger i forhold til sykehus. Nærliggende til sykkel og gangvei. Den potensielle downwash 
på 120 m i radius vil beramme sykehus og spesielt akuttmottak ved ambulanseinngang, men 
også hovedvei inn til boligfelt, gangvei og parkering. Utrykningsvei vil være kort for ambulanse 
og vil være direkte til «hovedvei».  
Det vil ikke være mulig å bruke midlertidig landingsplass i byggeprosessen. 

Begrunnelse valgt alternativ 



Rambøll – Kirkenes Sykehus - Helikopterlandingsplass 

 

 

 
 

38 

Alternativ 1 vil være den beste alternative plassering.  
Det med stort fokus på støy, sikkerhet inkludert downwash. Pasientforflytning på alternativ 1 vil 
foregå i nærmest samme nivå, men er noe lengere enn alternativ 2. Alternativ 2 har en mer 
stegvis forflytning med skywalk, heis via garasje før mottak. Angivelig  
vil tidsmessig pasient forflytning ikke være med noe avvik i forhold til alternativene.  
 
Situasjon til ambulansebil tjenesten er at de har svært omfattende utfordringer for framtidig drift 
i de lokaler som er benyttet, og lokalene til ambulansetjenesten har blitt stengt av 
vernetjenesten, pga. helsemessige konsekvenser for de ansatte. I skrivende stund har ikke 
ambulansebiltjenesten arbeidslokaler å drive tjeneste fra. Det er løst med vakt fra 
hjemmeadresse og mulig leie av privatbolig midlertidig. Anser utfordringen med lokaler spesielt 
viktig å hensyn tas i den videre prosessen og kombinere som forslag 1B i rapporten hvor 
ambulansebilstasjon også blir høyt prioritert inn i vurderingen. 

 

 

Glenn Arne Grahn Areal- og 

byggforvalter 

Kirkenes Sykehus 

 Vurdering Alternativ 1 
Alternativ 1 vurderes å inneha en mer fordelaktig plassering i forhold til ulike utfordringer som 
støy- og lyd (i bygg og området generelt), lovpålagte inn- og utflygning sektorer for helikopter, 
avstand fra lysløype/annen bebyggelse/gang og sykkelvei etc.  
 
I dette «grove» konseptet er det allerede foretatt viktige vurderinger som belyser at flere viktige 
forhold blir ivaretatt i alternativ 1, med dette menes ulike adkomstvei(er) til helikopterbase, 
tilknytning av vann- og avløp, strøm, adkomst fra «helikopterbase» og inn til sykehuset via Fløy 
D (innvendig adkomst til akuttmottaket er vurdert av klinikken og vurderes å være ivaretatt). 
 
Ved valg av Alternativ 1, så vil «midlertidig helikopterbase» kunne brukes, dersom Sør-Varanger 
kommune godkjenner forlengelse av midlertidig konstruksjon/helikopterbase i påvente av at 
«Alternativ 1» bygges.  
 
Utfordringen med Alternativ 1 er at plassering av helikopterbase inklusive bebyggelse ikke er i 
tråd med gjeldene reguleringsplan og at alternativ 1 er avhengig av en reguleringsendring før en 
eventuell oppstart. Basert på tilbakemeldinger fra Sør-Varanger kommune 
(bygningsmyndighetene) vil en reguleringsplanprosess ta ca. 1 år. For å minimere tid så kan en 
byggesøknadsprosess igangsettes parallelt med reguleringsplanprosessen. 

Vurdering Alternativ 2 

Alternativ 2 vurderes å være i «tråd» med eksisterende planformål og ligger i direkte nærhet til 
akuttmottaket, noe som vurderes å være positivt.  
 
I forhold til eksisterende bebyggelse, så er det igangsatt arbeid knyttet til permanent base, men 
arbeidet ble stoppet i 2017 av ulike årsaker. Det må presiseres at det vil være en rekke 
utfordringer knyttet til å gjenbruke allerede bebygde konstruksjoner/fundament. Basert på 
lovkrav i henhold til plan- og bygningsloven (pbl), så kan ikke eksisterende hangar benyttes, 
samtidig er eksisterende helikopterlandsplass for liten for dimensjonerende helikopter fra LAT 
HF. Lovpålagte innflygingssektorer er også i konflikt med eksisterende hangar. Det må derfor 
forventes at eksisterende bebyggelse/infrastruktur fjernes og at ny hangar med tilhørende 
landingsplass og bebyggelse må oppføres på tomten. 
 
Dagens midlertidige helikopterbase er plassert ved alternativ 2 og kan derfor ikke brukes i en 
eventuelt «byggefase». Det er i løpet av årene høstet erfaringer fra midlertidig base og det må 
forventes at en del driftsutfordringer knyttet til lyd og støv i ventilasjonsanlegg. 
 
Det er begrenset med tomt ved alternativ 2, noe som utgjør at det er utfordrende å plassere ut 
bebyggelsen uten å komme i konflikt med tomtegrense, innflygingssektorene osv. Det må også 
forventes å oppføre et sikringsgjerde langs gang- og sykkelvei og ned mot Kirkenes sykehus pga. 
«Down Wash» fra helikopter og andre sikkerhetshensyn. 

Begrunnelse valgt alternativ 
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Basert på rapporten som er utarbeidet av Rambøll Norge AS, samt vurderinger knyttet til de ulike 
alternativene, så vurderes alternativ 1 å være det mest fordelaktige alternativet for videre arbeid 
til et omforent forprosjekt. I et forprosjekt vil alle forhold bli vurdert tilstrekkelig og det vil være 
mulig å gjøre et godt konsept enda bedre. 

 

6.3 Sammenfatning vurdering og anbefaling 

Gruppens vurdering er ensrettet for alternativ 1 som oppsummert representerer en renere inn- og 

utflygning, mindre påvirkning av sykehusets elastisitet, vurdert forbedrede støyforhold for 

tredjepart og Kirkenes Sykehus og plasseringen har sannsynligvis fleksibilitet for å kunne 

muliggjøre landinger med alternative helikopter (Annen situasjon kap. 1.11.3). Alternativ 1 er 

lengere unna akuttmottak, som er en av grunnpilarene ved plassering av helikopterplass tilknyttet 

akuttmottak, men muligheten for etablering av landings- og startområde på tilnærmet samme nivå 

som sykehusets akuttmottak er vurdert til å gi en effektiv og rask transport. Alternativet gir også 

mulighet for innvendig omlasting av pasient i hangar, og innvendig transportvei til akuttmottak, 

samt at allerede etablert midlertidig helikopterplass, hangar og dagmodul kan benyttes i 

etableringsperioden for permanent base. 

 

Alternativ 2, ingen fleksibilitet til plassering av basebygg grunnet plassering mellom sykehus og 

øvrig bebyggelse, samt arronderingen av eiendom og område, gir større støypåvirkning av 3. part, 

og medføre større tiltak for å skjerme fotgjengere, bilister og parkering og inngang legevakt, samt 

tursti/skiløype som inkluderer en gangbro over Skytterhusveien fra ev. rotorvind. Plasseringen 

Nord-Øst for sykehuset gir best tilknytning til infrastruktur. 

 

Plasseringen Sør-øst (Alternativ 1) for sykehus medfører etablering av vei, elektro og avløp forbi 

hele sykehusets lengde og trafikk nært sykehuset. 

 

Risiko ifm. ev. havari eller uhell er vurdert til å gi større sikkerhet sør-øst for sykehuset grunnet at 

plasseringen er plassert lengere unna 3. part og pga. renere inn- og utflygningsflater. Alternativ 2’s 

plassering har inn- og utflygningsflate mellom sykehus og øvrig bebyggelse, samt landings- og 

startområde plassert i nærhet til sykehuset hvorav terreng har helning mot sykehuset. 

 

Nedenfor kan en se en opplisting av de vurderte hovedelementene for etablering 

luftambulansebase: 

 

Alternativ 1 

Fordeler Ulemper 
Vurdert best miljø- og støyforhold for 3. part og 
Kirkenes Sykehus 

Krever detaljregulering av område og inngrep 
naturområde i nærhet til Andrevann 

Mulighet for innvendig omlasting av pasient 
hvis vurdert behov 

Krever større inngrep for etablering av vei 

Vurdert renere inn- og utflygningssektorer Ikke vurdert eller analysert mulige utfordringer 
for båretransport innvendig Kirkenes Sykehus 

Vurdert større fleksibilitet for andre 
helikoptertyper 

 

Allerede etablert midl. landeplass er vurdert til 
å kunne benyttes 

 

Vurdert å påvirke fremtidig elastisitet i minst 
grad sammenlignet med alt. 2 

 

Vurdert bedre risiko ved ev. uhell eller ulykker  
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Alternativ 2 

Fordeler Ulemper 
Nærmest akuttmottak og øvrig infrastruktur, 
samt planlagt infrastruktur 

Vurdert at plassering av hangar er meget 
begrenset eller låst. 

 Arrondering av bygningsmassen er begrenset. 

 Vurdert å gi større miljø- og støyforhold for 3. 
part og Kirkenes Sykehus enn alt. 1 

 Plassering av hangar lengst vekk fra sykehus 
medfører utvendig transport av pasient  

 Vurdert at midlertidig landeplass ikke kan 
benyttes og det må etableres alternativ base i 
anleggsperioden 

 

7. Risiko 

Skjønnsmessig vurdering av mulige risikoer med bakgrunn i denne rapporten. Denne vurdering skal 

ikke forveksles med risikovurdering eller noen form for risiko- og sårbarhetsanalyse. 

 

Risiko 

Alternativ 1 Alternativ 2 
Transportvei innvendig sykehus ikke vurdert Plassering av bygg og hangar er låst ved 

planlagt plassering av landings- og 
startområde, noe som kan medføre at 
arrondering av bygningsmassen må 
omdisponeres og i verste fall at landings- og 
startområde må plasseres på tak av 
bygningsmassen. 

Mer omfattende planprosess, samt at 
planprosessen kan avdekke ikke vurderte 
utfordringer på nåværende tidspunkt. 

Kan være nødvendig med uforutsette tiltak for 
å skjerme omgivelsene for dimensjonerende 
helikopter. 

 Ikke fremtidsrettet med tanke på fremtidige 
scenarioer for større helikoptertyper (Annen 
situasjon) 

8. Anbefalt videre arbeider 

1. Reguleringsplan Alt. 1 (eller mindre endring Alt. 2) 

a. Anbefalt parallelt med forprosjekt eller utføre skisseprosjekt for å redusere 

usikkerhet med plassering av vei og infrastruktur, samt arrondering av 

bygningsmassen 

2. Scanning av terreng for produksjon av punktsky for området. Det foreligger ikke oppdatert 

kartgrunnlag etter bygging av Kirkenes Sykehus. Det anbefales også å utføre en modell 

«som bygget» for Kirkenes Sykehus også hvis dette ikke foreligger 

3. Forprosjekt for valgt alternativ hvor alternativ 1 er anbefalt videreført 

4. Konkurransegrunnlag for anskaffelse 

5. Utførelse av Luftambulansebase, ev. bilambulansebase  
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9. Vedlegg 

- B-01-001 - Situasjonsplan helikopter og ambulanse alt-1 

- B-01-002 – Situasjonsplan alt-1 for utskrift A3 

- B-02-001 - Situasjonsplan helikopter og ambulanse alt-2 

- B-02-002 – Situasjonsplan alt-2 for utskrift A3 

- 100 - S 761 10 100 – Situasjonsplan vei alternativ 1 

- B-01-003 – Perspektiver alt. 1 

- B-02-004 – Perspektiver alt. 2 
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